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SOLUŢIA „OMULUI MARE”

iru fardat cu toate erorile timpului, 
nici el nu mai poate să vadă...

Şi nu ştiu dacă şi cele mai clare no
ţiuni pe care ne-am obicinuit, să le 
avem nu şi-au schimbat sensul, o  anu
mită culoare, valoarea, adevărul, în
tocmai ca bietele noastre cuvinte pe 
care Anatole France le vedea destinate 
unor interminabile transformări. Yă 
amintiţi acele reflecţiuni surâzătoare 
şi deprimante din Jardin d’Epicure, 
mi se pare. Când încercăm să le pri
vim mai atent, cuvintele obicinuite 
chiar de care suntem atâta de siguri, 
apar într’adevăr ca acele vechi monezi 
care au circulat atât încât g’au şters, 
iar numismatul ar recunoaşte foarte 
greu pe reliefurile fără contur care au 
fost figurile dela început- Dar această 
desfigurare a cuvintelor, răspunde sen
surilor noastre stricate, interpretând 
toată confuzia în care gândim. î

Omul mare? Nu mai ştim bine ce în
seamnă, îLconfundăm cu; toate capri
ciile noastre, îl adulăm lăbărţat la toa
te răspântiile populare, — şi când el 
apare, cu adevărat, atunci nu-1 recu
noaştem şi nu-1 mai primim. El este 
într’adevăr un accident patetic al exis
tenţei, un pumn de carne şi un foc de 
suflet unde s’a amestecat mai mult 
Dumnezeu, dceât în fiecare din noi!

Vieaţa lui este o frenetică asistenţă, 
un oficiu neobosit, .o permanentă dă
ruire, fiindcă el, mai mult decât ori
care altul, are de unde să dea... A, ne-a 
fost posibil, ne este dat şi azi să-l pri
vim pe harta continentului nostru care 
are privilegiul nemeritat să-l vadă 
trăind — după ce de atâtea ori, a în
cercat să-l asasineze! — dar când un 
Benitio Mussolini s’a ridicat peste tim
pul lui, gândiţi-vă puţin cât au ţipat 
toţi sclavii răspândiţi prin toate demo
craţiile lumii....

Ne întrebăm adeseaori ce să facem 
şi pretindem chiar că nu mai e nimic 
de făcut. Cheia de boltă a existenţei 
noastre, «soluţia» pare că s’a rătăcit 
undeva, într’un car cu ian unde toţi 
ne-am amestecat s’o găsim! Eu cred că 
e bine să ne retragem puţin, să ltă m  
la o,parte. Să cerem democraţiei puţină 
tăcere şi, aşa, să ascultăm venind... 
sens âl eroismului, va fi imposibil să 
nu se ridice^ atunci triumfal, peste stri
denţele noastre care vor fi tăcut «E- 
nergia celor, tari», cum cânta Mistral— 
ienaoans di forts, —. va ploua atunci 
peste noi binefacerile Eroului,:pe care 
odată s’ar putea întâmpla să-I găsim: 
atâtea deslegări, nu le putem aştepta 
decât dela. el...

Niciodată nu întâlnesc un om, nu 
stau de vorbă cu un profesor, un ma
gistrat, un inginer sau orice alt fel de 
profesionist cu îndeletniciri precise, ori
care om cu un singur cuvânt, fără ca 
despărţindu-mă de el, când strângerea 
de mână dela sfârşit ne-a redat pe fie
care preocupărilor noastre, să nu mă 
gândesc puţin la rosturile intime, la 
fiinţa mai adâncă a celui plecat- Omul 
acesta pe care-1 văzui acum, cine e în 
definitiv?... Ce gândeşte el, ce crede 
despre sine mai ales? Trăind, — cum 
îşi organizează, cum îşi consolează el 
existenţa lui pieritoare!...

Această turburătoare şi melancolică 
indiscreţie care se ridică din mine şi 
mă agită la fiecare nou contact, nu 
este poate decât nevoia absolută de a 
poseda eu însumi mai mult, de a iden
tifica deopotrivă şi de a desprinde 
par’că pe fiecare om din promiscuita
tea care simt că îngroapă atâtea des
tine.

Ştiu bine că mai ales în timpul de 
azi, anonimul nu este deloc totdeauna 
cel mai neinteresant. El poate să fie 
dimpotrivă un mare înfrânt, care trăe- 
şte numai cu sine o vieaţă magnifică, 
hotărît par’că, după cine ştie ce zadar
nică aventură a existenţei, să nu se 
mai dea cu nimic nimănui... In închi
soarea lui intimă însă, în care nimeni 
nu a pătruns, se sbate adeseaori un 
univers întreg. Acest misterios ano
nim care scrutează şi ştie atâtea' lu
cruri, este, dacă vreţi, eroul înfrânt, 
pasiv, iar imaginea lui ideală — nu 
ştiu dacă greşesc prea ûiult — aş pu
tea să v ’o  arăt în acel Monsieur Teste, 
delirant de atenţie şi de tăcere, pân
dind cu o inutilă şi feroce curiozitate 
.vieaţa «au bout de ses volontés atten
tives»... Fără îndoială că «eroul» ace
sta nu va fi chemat să clădească ni
mic, existenţa lui, ea însăşi, e par’că un 
glorios refuz, o lamentare mută, o  în
dârjită indiferenţă care-şi rezervă nu
mai dreptul de a-şi satisface o sălbate
că voluptate de grandoare pe care n’ar 
şti de altfel s’o construiască decât în 
neant...

Este acesta un erou de care nu a vor
bit Carlyle, dar un erou, oricum, şi 
el! Ah, ce este tăria aceasta stranie a 
omului pentru care nu mai comptează 
nimic decât, din el, numai curiozitatea 
lui şi care se întâlneşte cu vieaţa ca o 
umbră lichidata uşor într’un decor

TOMA VLĂDESCU

evocând par’că nu ştiu ce teribile eter
nităţi pustii.-.

Eroul acesta de negaţie şi de ab
stract, este de modă nouă. Este par’că 
fructul monstruos al unei lumi obosi
te. Cine l-ar fi închipuit în timpurile 
medievale de pildă, în lumea Renaşterii 
în care eroismul avea un sens de crea
ţie, de afirmare, şi în care des
tinul unui veac întreg părea atârnat 
câteodată de steaua glorioasă a unui 
singur om!

Ca acei pasionaţi de valorile clare 
ale clasicismului, dar cari îşi sugrumă 
greu o  sensibilitate romantică, am pre
zentat şi eu aici pe eroul timpului nos
tru, eroul căzut! Şi această înfrângere 
a eroismului, această nouă imagine de 
erou care se regăseşte în aceeaşi viziu
ne grandioasă, dar de data asta nu
mai a unor frenetice catastrofe, a unui 
imens faliment, mi s’a părut a fi în 
ultimul timp un punct culminant al 
haosului pe care l-am atins şi tot sen
sul răsturnat al lumii noastre de azi. 
S’ar părea într’adevăr că acei univer- 
saux de care a vorbit de curând Leon 
Daudet, acele latenţe intelectuale şi 
morale care determină totul, izbutind 
noi înşine să pricepem greu străfun
durile din care vin, s’au adunat în tim
pul nostru din cele mai sumbre regiuni 
ale existenţei, — iar în mijlocul lor, 
Eroul, omul mare, s’a găsit paralizat, 
a renunţat indiferent la regalitatea lui 
de odinioară, caşicând s’ar fi descope
rit inutil. Sensul lui s’a schimbat, noi 
înşine nu-1 mai imaginăm uşor ca odi
nioară... Imaginea lui închipuită, o 
vedeţi: e Monsieur Teste! E adevărat 
de altfel că Eroul renunţând să se 
arate singur, foarte greu ar izbuti 
sclavii să-l găsească şi să-l ridice pe 
tron!

Democraţia îmi pare însă că s’a con
solat uşor de axa aceasta a omului 
mare pe care de mult l-am pierduţ
ii fabiică în schimb în consensul ei sgo- 
motos, aclamă frenetic pe Caliban, iar 
omul mare,# Eroul continuă tot mai 
mult să rămână undeva, virtual, pier
dut, dezojat, anonim.

Ar fi greu să presupunem însă că 
miracolul nu mai este posibil, că Pro
fetul, Regele, Poetul, Preotul nu se mai 
nasc nicăieri în ziua de azi... Dar si
gur este în orice caz că ne lipseşte acea 
educaţie â tăcerii în care să se poată 
auzi cuvintele inspirate. Ochiul nos- Mac.Coastantineficu
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NAŢIONALISMUL ŞI ELITELE
AL. C. CONSTANTINESCU

«Selecţiunea elitelor se face au nu
mai pe bază de merite personale dar 
şi pe principiul heredităţii» (p. 360).

«Clasele de jos sunt prin definiţie 
amorfe şi difuze» (p- 362). «Nicioda
tă nu s a ridicat numai din rândul 
claselor de jos o aristocraţie conducă
toare ci aceasta s’a format şi s’a 
transformat lent după linia heredita- 
ră a aceleia care exista. Tipul aristo
crat este un fenomen «a priori» (p. 
366).

Am dat citatele nu pentru a discu
ta valoarea ştiinţifică a afirmaţiilor 
şi eventuala ior contrazicere, ci pen
tru a certifica existenţa claselor şi a 
elitelor în concepţia naţionalismului 
curent. Diferenţierea aceasta între 
oameni e deci considerată ca dreaptă 
şi exprimă o lege NATURALA. 
Clasele sociale există şi nu poate fi

altfel. Inferioare şi superioare. Aris
tocraţia hereditară e şi nu poate să 
nu fie. Ea e dată — «a priori» — nu 
se formează deci şi se caracterizează 
prin superioritatea ei şi... «acumula
rea averii».

Aşa e peste tot, aşa va fi mereu — 
fenomenul e universal şi natural — 
şi, desigur, românii nu pot face ex
cepţie. Marea naţiune română — ro
mânii adevăraţi — se împarte totuşi 
în clase: inferioară şi superioară, 
aristocraţii şi mulţimile «amorfe şi di
fuze». Iată ce decretează fără drept 
de replică naţionalismul de azi.

Să vedem ce decurge de aici. Şi 
întrucât prin această «naturală» dife
renţiere, naţionalismul — astfel înţe
les — poate aduce ridicarea tuturor, 
românilor aşa cum acceptam că tre- 
bue să facă adevăratul naţionalism.

CLARIFICĂRI PENTRU OAMENII 0 MICĂ ŞI NEVINOVATĂ CONFUZIE
DE BUNĂ CREDINŢĂ

Toată lumea e de acord că naţiunea 
e poporul întreg. Delà Vlădică până 
la opincă, toţi, dar absolut toţi, for
măm o naţiune. Vor fi unii mai proşti, 
alţii mai deştepţi, unii mai înalţi, 
alţii mai mărunţi, unii mai bogaţi, 
alţii mai pârliţi, indiferent însă de 
aceste diferenţieri, toţi sunt români 
şi toţi formează o naţiune. (Nu discut 
deocamdată situaţia minorităţilor şi 
nu mă refer decât la românii socoti 
de toţi ca adevăraţi după nume, ori
gină şi religie).

Naţiunea, deci, suntem toţi. Atunci 
doctrina naţionalismului trebue să 
fie doctrina tuturor românilor. D oc
trina ridicării naţiunii la drepturile ei 
fireşti trebue să fie doctrina ridicării 
TUTUROR românilor la situaţia me
ritata prin calitatea lor de români. 
Toţi suntem naţiunea şi ridicarea na- 
ţiunei e ridicarea tuturor. Toţi sun
tem români şi binele naţiunei trebue 
să fie binele tuturor.

Cred că în privinţa aceasta n’are 
nimeni de obiectat nimic. In cugetul 
nimănui, în cugetul cinstit al oricărui 
român, nu se poate face vreo clasare 
a românilor în diverse categorii. Nici 
un naţionalist român, adică nici un 
iubitor al poporului său nu se poate 
gândi, cred, la o favorizare a unor 
categorii de români în detrimentul al
tor categorii de români. (încă odată, 
vorbesc de românii pur sânge, auten
tici, cu certificate delà Mircea cel Bă
trân, şi mai de departe, dacă vreţi).

I

TOŢI ROMANII SUNT ROMANI 
şi doctrina naţionalismului român 
trebue să însemne posibilitatea unei 
vieţi mai bune şi mai demne a TUTU
ROR românilor.

Perfectul, cinstitul şi purul adevăr.
■

In toată literatura naţionalismului 
român de azi — a naţionalismului 
trâmbiţat la toate răspântiile — se 
face însă o  curioasă deosebire între 
membrii marii familii româneşti.

E vorba, astfel, de inferiori şi su
periori, de clase de jos şi clase de sus, 
de elite şi de aristocraţii pe deoparte 
şi pe de alta de mulţimi incapabile şi 
amorfe.

Nu pot cita prea mult spre a dove
di. Sunt sute şi sute de articole ce ar 
putea fi date drept mărturie. Sunt 
suficiente, cred, câteva rânduri din 
cartea d-lui Nicolae Roşu «DIALEC
TIC A  NAŢIONALISMULUI»—carte
ce are pretenţiunea să cristalizeze 
doctrina pură a naţionalismului de 
azi, scrisă de autor şi subscrisă de 
toţi militanţii zilei.

Iată ce zice d. Roşu: «Subordonarea 
claselor de jos şi coerciţiunea exerci
tată de clasele de sus este un feno
men social universal şi NATURAL. 
Aristocraţiile se nasc prin selecţie he
reditară şi trăesc prin conştiinţa au
torităţii puterii politice şi prin acu
mularea averii» (p. 359) (sublinierile 
sunt ale noastre).

înainte, însă, de orice altă discuţie, 
o clarificare a inferiorului şi superio
rului se impune. Vom prinde, poate, 
dintr’odată, înţelegerea întregii - pro 
bleme-

Este cert că oamenii nu sunt egali 
dela natură. Că nici nu pot să fie egali. 
Şi e foarte bine că nu sunt egali.

De altfel, nici o  teorie din lume nu 
susţine că ar fi sau ar putea deveni 
egali... dela natură. Prin capul ni
mănui — afară numai dacă n a îne- 
bunit de teorie — nu poate trece con
cepţia că oamenii ar putea fi scoşi 
vreodată — ca din fabrică — cu a- 
ceiaşi înălţime, capacitate toracică, 
coeficient de inteligenţă şi calităţi su
fleteşti.

Nu. Oamenii sunt şi vor rămâne 
deosebiţi dela natură. Inegalitatea 
biologică e lege universală şi perma
nentă. Deosebiri de inteligenţă, de 
aptitudini sau de simplă conformaţie 
fizică au fost, sunt şi vor mai fi.

Dar ce raport are diferenţa între 
mine şi dumneata, între individ şi in
divid, cu diferenţa între clasă şi cla
să? Diferenţa între mine şi d-ta e o 
diferenţă NATURALA, biologică. 
Diferenţa între clasă şi clasă — luate 
în corpore — e o diferenţă SOCIA
LA. De ce atunci o inegalitate între 
INDIVIZI să se transforme dintr’o 
dată, pe neaşteptate, într’o inegalita
te între CLASE? Inegalitatea dintre 
om şi om să se confunde cu cea din
tre grup şi grup? Dece această voită 
confuzie? De ce clase întregi supe
rioare şi inferioare când există nu
mai indivizi superiori sau inferiori ?

S’o spunem dintr’o dată dece. Di
ferenţa dintre individ şi individ e o

BIZON -  SCHIŢA.

MAC CONSTANTI- 

NESCU

lege naturală, deci necesară. Aşa e şi
aşa va fi. Dacă se face însă voita con
fuzie că vor să transforme şi inege- 
litatea SOCIALA dintre clase, în una 
NATURALA. Sa se creadă că e tot 
lege necesară şi să ne facă să admi
tem ca aşa cum sau născut, se nasc 
şi se vor naşte oameni inegali, tot aşa 
au fost, sunt şi vor mai fi clase ine
gale.

Să vorbim însă ceva mai pe larg. 
Dacă şi clasele — ar fi inferioare 
şi superioare — în corpore — ca şi 
indivizii, atunci toţi cei din clasa «su
perioară» ar fi deştepţi şi toţi din cea 
«inferioară» nişte proşti. Toţi aristo
craţii şi bogaţii ar fi genii. Toţi pâr
liţii nişte imbecili- Aşa e? Slavă dom
nului, foarte mulţi din cei bogaţi şt 
«nobili» sunt cretini veritabili. Fără 
inteligenţă, fără talente. Iar m ulţi 
pârliţi sunt de o uimitoare inteligen
ţa şi din rândurile lor sau  ridicat cele 
mai multe genii. ărnbo

Cum poţi atunci, IN CORPQR$* 
sa-i decretezi pe unii toţi superiori-— 
clasa de sus — şi pe alţii, iarăşi pe 
toţi, inferiori — clasa de jos. Mai 
mult, cei de sus sa se nască deapururi 
deştepţi (înţelesul transmiterii calită
ţilor prin «hereditate») să fie chiar 
daţi dela începutul timpurilor aşa — 
A PRIORI — şi cei de jos să fie sor
tiţi să rămână mereu tâmpiţi, să nu 
poata deveni niciodată superiori prin 
ei, ci — cel mult — prin împerechere 
cu cei de sus care, numai ei, transmit 
calităţile. («Niciodată nu s’a ridicat 
numai din rândul claselor de jos o 
aristocraţie conducătoare ci aceasta 
s'a format şi s’a transformat lent du
pă linia hereditară a aceleia care 
exista»), (Dialectica Naţionalismului 
p. 366).

Cititorul care n’are sânge albastru 
de aristocrat a înţeles? Niciodată, el 
sau copiii lui, nu vor putea deveni 
conducători. Sunt clasă de jos menită 
pururi sa rămână jos.

Iată atuuci rostul confuziei întră 
inegalitatea naturală şi cea socială. 
Intre ele nu există niciun raport. Da
că inegalitatea între om şi om e lege 
naturală, inegalitatea între clasă şi 
clasă nu poate fi. Poate fi lege SO
CIALA, dar aceasta e cu totul altce
va. Legea naturala nu se schimbă. E 
dată aşa şi rămâne aşa. Legea socială 
e a oamenilor, se poate schimba. Cine 
vrea să facă confuzie între aceste 
două legi, cine vrea să transforme 
inegalitatea socială într’o lege natu
rală, acela vrea să nu se schimbe a- 
ceastă inegalitate niciodată. Brin a- 
ceastă confuzie ,deci, se încearcă a se 
apăra situaţia DE CLASA a elitelor, 
a aristocraţilor, a superiorilor, în de
trimentul celor decretaţi inferiori şi 
care formează majoritatea acestui 
popor.

Mai mult, se încearcă a se face con
fuzie între SITUAŢIA socială şi RO
LUL respectiv. Cei superiori — cei 
bogaţi şi cu presupuse calităţi eredi
tare au şi rolul de conducători- Cei 
inferiori — cei săraci şi mereu soc©-
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tiţi a se naşte proşti — au soarta să 
fie întotdeauna conduşi. Se asigură şi 
se justifică astfel — printr’o presu
pusă lege naturală nu numai situafia 
sociala ci şi ROLUL legat de această 
situaţie.

D. Roşu vorbeşte de clasele (nu de 
indivizi) de sus şi clasele de jos, su
perioare şi inferioare, aristocrate şi 
vulg. Situafia lor e decretată ca natu
rală. lată dela început şi la d-sa con
fuzia între inegalitatea naturală şi so
cială. Confuzie între superioritatea 
socială bazată pe situaţie — bogăţie— 
şi între cea naturală bazată pe me
rite.

Toţi cei decretaţi superiori — adică 
toată clasa — trebue şi merită să con

ducă — indiferent de calităţile lor — 
şi toţi cei decretaţi inferiori trebue să 
asculte, iarăşi indiferent de calităţi. 
Sau, în bună limbă românească, toţi 
«aristocraţii», «elitele», — proşti sau 
deştepţi, oameni de treabă sau cana
lii — au dreptul la situaţie şi la con
ducere. Se nasc superiori!

Toţi cei din clasa de jos, fie ei genii, 
trebue să rămână în situaţia lor şi să 
se lase conduşi. Se nasc inferiori! Le
gea e NATURALA — necesară şi per
manentă — şi dela ea nu se poate 
abate nimeni. Calităţile sunt eredita
re, date «a priori» şi nu se pot căpăta 
altfel. Nu poţi ieşi din situaţia ta orice 
ai face. Orice ai fi.

CHIAR DACA EŞTI.. ROMAN !..
Da. Şi vom vedea că e aşa dacă este cumva un FALŞ NAŢiONA- 

vom analiza care sunt consecinţele a- LISM menit a asigura huzurul clase- 
cestei voite confuzii pentru naţiona- lor superioare prin exploatarea mai 
lisqiul de azi dela care toţi românii— departe a mulţimilor — clasele infe- 
naţiunea — îşi aşteaptă mântuirea, rioare — mulţimi ce formează popo- 
Yom vedea dacă acest naţionalism ce rul întreg, ce suntem noi toţi, ADE- 
se declamă azi la toate răspântiile nu YARATA NAŢIUNE.

MULŢIMEA ŞI ELITELE
Am văzut că diferenţa dintre clase 

e o diferenţă de situaţie. O  diferenţă 
socială confundată voit cu diferenţa 
naturală dintre om şi om. Diferenţa 
dintre om şi om -e de aptitudini. E 
drept că această diferenţă naturală, 
adică INASCUTA, poate duce la o di
ferenţă socială, de situaţie• E astfel 
organizarea socială că omul cu apti
tudini poate căpăta o situaţie mate
rială bună. Dar e tot atât de adevărat 
că nu toţi oamenii cu aptitudini câş
tigă aceasta situaţie, după cum 
toţi cei cu situaţie socială sunt şi su
periori naturali. Se vede astfel încă 
odată dece nu poate fi confundat na
turalul cu socialul, biologicul cu cele 
stabilite de legile umane. Lucrul e 
atât de adevărat, inegalitatea de si
tuaţie materiala vine atât de evident * 
DELA SOCIETATE nu dela natură, 
încât nu numai că inferiorii naturali 
pot avea situaţie şi cei cu calităţi na
turale superioare pot fi în mizerie

dar dacă organizarea socială ar fi 
alta, dacă n’ar mai permite acea «acu- 
midare de bogăţie» de care vorbeşte 
d. Roşu ca de un drept al aristocraţi
lor, atunci n'ar mai li inegalitate so
cială de situaţie, deşi inegalitatea na
turala între oameni ar rămâne. Acea
stă inegalitate de situaţie — de clasă 
— vine numai dela SOCIETATE şi 
nare nici un raport cu NATURA. 
Astfel, ea se dovedeşte a nu fi NECE
SARA şi PERMANENTA ca o lege 
a naturei ci FORTUITA şi trecătoa
re ca un aşezământ uman.

Necesară şi permanentă e numai 
inegalitatea între om şi om din punct 
de vedere al calităţilor înăscute. 
Oamenii sunt ai naturei. Dar clasele 
sunt un produs al SOCIETĂŢII şi 
vor avea valoare şi vor dăinui atâta 
timp cât societatea îşi dă organizarea 
ce le permite existenţa şi transmite
rea... «hereditară».

ADEVĂRATELE ELITE

a doua generaţie dacă valoarea per
sonală dispare. CLASA însă nu dis 
pare odată cu ştergerea valorii per
sonale. Clasa se transmite, rămâne, 
aceiaşi mereu. E «ereditară:;. ELITE
LE ADEVARATE se plămădesc m e
reu din tot aluatul mulţimei, din na
ţiunea întreaga, dintre TOŢI R O 
MÂNIT. La rangul de elită adevărată
— în senz de valoare personală — se 
poate ridica oricine dacă e dotat, nu-i 
exclus nimeni, nu-i un drept de fami
lie în favoarea câtorva, «a clasei su
perioare» CI E ‘DREPTUL POPOR U- 
I.UI ÎNTREC DE A SE RIDICA. AL 
N AŢI UNEI ÎNTREGI.

■
Dar, poate, ne înşelam. Poate nu-i 

altul deeât acesta înţelesul pe care îi 
dau elitelor naţionaliştii de azi. Poa
te că ei nu confundă elita cu clasa, 
valoarea şi meritele personale cu pu 
terea şi situaţiile familiare moştenite 
de toţi cretinii cu-., osânză «supe
rioară».

Nu ştiu ce gândeşte fiecare naţio
nalist în parte.

11 ştiu însă cu dragoste adevărată 
de poporul său şi do perfect de bună 
credinţă. De altfel lui, modestului 
luptător naţionalist, mă adresez. Bu
nei. curatei lui credinţe.

De discutat aici nu pot discuta 
insă decât cu teoriile emise de condu
cătorii sau doctrinarii naţionalismu
lui de azi. Pe aceste teorii mă pot ba
za în analiză. Pe aceste teorii le pu
tem vedea dacă sunt conforme cu bu
na credinţă a luptătorului naţionalist
— care nu poate voi decât ridicarea 
naţiunei întregi — sau dacă ele nu 
contrazic, nu înşală cumva această 
bună credinţă, trădând cauza între
gului popor format din clasele de jos 
în favoarea unei minorităţi decretată 
clasă superioară, socotită cu calităţi 
şi drepturi familiare, ereditare, NA
TURALE şi deci inatacabile.

De aceia vom analiza mai bine ra
portul dintre naţiune şi elită în doc 
trina naţionalismului de azi. Să ve
dem logic, până la ultimul înţeles, ce 
e clasa superioară, elita, aristocraţia, 
în această doctrină, cum e înţeleasă 
şi ce se poate ascunde sub acest în
ţeles

Pentru aceasta să vedem toate ra
porturile imaginabile între naţiune şi 
elită. Atât din punct de vedere al sub
stanţei cât si al ierarhiei•

cum înţelegerii de ansamblu a proble
mei puse. Midie din cele afirmate 
mai sus se vor lămuri mai bine în cele 
ce vor tirma.

Cer de aceia iertare şi sper că sin
gur cititorul o să facă unificarea 
atunci când va apare şi partea a 
doua Cu atât mai mult cu cât înţe
lesul ei depinde mult de clarificările 
şi noţiunile fixate acum.

Al. C. Ci»isii.iil neăcu

Mac Coiisianimescii
colaboratorul
nostru

Am  om is în num ărul trecu t de a di
vulga plăcuta şi valoroasa co aborare  a  
preţu itu lu i scuipi or M ac C onstantines»  
cu, a cărui rare v ign ete  şi desene le v e ţi  
găsi în paginile rev istei noastre.

Ne facem  datoria de rundul acesta să 
atragem  atenţia  cititoru lu i asupra liniei 
şi m otivelor rare care animă desenele  
lui.

Cultura şi mâna lui. M ac c căzută în  
epoca noastră, din feric ite le  vrem  ari a .e  
Jîendşterei. Si concepţia  rotundă, doctă, 
şi tiuia im plicită , viguroasă, vitală şi ra- 
finam entul nuanţelor.

D e aici dragostea lui Mac, o dragoste  
luminoasă, deplină, pentru arta italiană.

Talentul şi pregătirea  sa artistică  nu 
şovăesc, nu-şi caută ruta, nu evoluiază  
liniar. Evoluiază în cadrele, înlăuntrul 
concep ţiei şi tehnicci sale, desăvârşin- 
du-le. Spiritul şi m eşteşugul său au îm 
brăcat de m ult rasa. luminoasă a disci
plinei R cnaşterei, identificându-se orga
nic cu dânsa.

E xpoziţia  sa recen t deschisă în sala

Calităţile naturale dau elitele. Toţi 
cei foarte dotaţi formează elitele. Res
tul e mulţimea, fără a i se da înţeles 
batjocoritor. Mulţimea e naţiunea 
toată. Elitele sunt meriioşii acestei 
mulţimi, ai naţiunei. Tot naţionali, 
tot get beget români, dar mai dotaţi, 
mai pregătiţi, mai desăvârşiţi. Ace
sta numai poate fi înţelesul ELITE
LOR- Cinstitul înţeles.

Dar, în felul acesta înţelese, mai 
pot fi  elitele o clasă? Nu, evident nu. 
CLASA e dată («a priori»j i se trans
mit calităţile şi mai ales drepturile 
prin «ereditate», e luată în corpore, 
TOTALA — şi cu cei inteligenţi şi 
cu cei cretini, şi cu cei buni şi cu ca
naliile istoriei. Ea e toată «superioa
ră» şi trebue să i te supui ei în între
gime şi să recunoşti tuturor ce fac 
parte din ea dreptul la putere şi bo
găţie. Fiind numai ea superioară, eli
tele adevărate, NATURALE, născute 
din cei da nu pot fi recunoscute 
elite, neavând sângele albastru, nea 
vând drepturile «ereditare».

lată încă una din nedreptăţile şi 
răul admiterii naturale a clasei.

Să revenim însă la înţelesul adevă
rat al ELITELOR. Adică acela de a 
considera elite numai pe cei cu cali
tăţi deosebite, pe cei mai bine pregă
tiţi şi dotaţi, de NATURA — cei cu 
valoare personală — indiferent de 
origina lor, de ereditatea lor, de situa
ţia lor socială.

Acestea sunt adevăratele elite. E 
Ute în senzul moral şi intelectual. Ele 
se pot naşte din orice mediu. Ele nu-şi

transmit odată cu procreierea, situa
ţia şi ROLUL — cum fac cele «here
ditäre cu blazon» — ci pot dispare la

Necesităţi redacţionale impun însă 
împărţirea articolului în două părţi. 
El e insă conceput atât de uniiar în
cât lipsa sfârşitului dăunează oare

< Daliei;», cu colaborarea, Ud Paul M ira- 
covici, vor  da publicului am ator de artă  
rară, ceva  din im aginea rândurilor de 
mai sus.

PIAŢA LA RAVENNA

M A C . CONSTAT1NB  
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A VREMURILOR

CARACTERUL POLITICEI 
ROMÂNEŞTI

Războiul mondial făcut în numele 
principiului naţionalităţilor a intensi
ficat pretutindeni sentimentul naţio
nal.
Firesc ar fi fost ca această rezonanţă 

a sufletului omenesc pentru toi ceia ce 
este în legătură cu idei a de patrie şi cu 
pământul strămoşesc, această înaltă 
expresiune de solidaritate izvorîtă din 
porunca supremă a apărării entităţii 
naţiuniij să se atenueze pe măsura ce 
iioua orânduire a lumii urma să creie- 
ze, după terminarea războiului, o 
tiouă siluaţiujie de fapt.

Departe de a se potoli, în vremea 
care a urmat încheierii păcii, această 
stare de spirit a primit dimpotrivă im
pulsuri noi, o nouă conştiinţă a exis
tenţii şi a necesităţii sale.

O comunitate naţională devine o in
dividualitate numai atunci când gru
purile de oameni cari o formează au 
primit împreună botezul civilizaţiei, 
au desvoltat interesele lor pe aceleaşi 
linii şi au un trecut comun de istorie 
şi tradiţie.

Conturul unei asemenea entităţi na
ţionale este cu atât mai definit cu cât 
nevoia unei existenţe unitare şi totali
tare este mai bine simţită înlăuntru şi 
această unitate este mai bine afirmată 
în afară.

Închegate din frământările politice 
ale ultimelor veacuri, naţiunile au în
ceput a se manifesta ca individualităţi 
de acest fel, odată cu revoluţiunea 
franceză şi războaiele napoleoniene. 
Pentru prima oară ideia solidarităţii 
apărea atunci ca o necesitate comună, 
pentru că abolirea drepturilor feudale 
şi trecerea pământului în proprietatea 
celor mulţi ştergeau deosebirile locale 
şi uneau pe cetăţeni pentru apărarea 
aceloraşi drepturi.

Mişcările naţionale ale tuturor celor
lalte ţări au o origină identică. Ele au 
născut din emancipările ţărăneşti, în
făptuite mai cu seamă pentru necesi
tăţi de ordin militar. Prin ele s'au rea
lizat unitatea de limbă şi apoi de cul
tură-

Justificări ideologice bazate pe con- 
sideraţiuni etnice, juridice, istorice, au 
dat acestor concepte de solidaritate un 
substrat moral, o legitimare absolută, 
cărora simţimântul naţional datorează 
tăria şi rezonanţa deosebită ce produce 
în sufletul omenesc.

Dacă însă dealungul veacului trecut 
această concepţie avea drept scop 
principal de a întreţine disciplina şi 
solidaritatea necesară, atunci când Na
ţiunea trebuia să-şi apere frontierele, 
sau să cucerească teritorii, odată cu 
războiul mondial această stare de spi
rit se adânceşte, şi îmbracă în unele 
ţări forma unei exaltări colective pe 
care alte timpuri nu a cunoscut-o.

Care sunt temeiurile acestei dispozi- 
ţiuni sufleteşti proprii vremurilor noa
stre?

In primul rând rănile războiului nu 
sunt încă închise şi deja se văd ame
ninţările conflictelor viitoare; orgoliul 
naţional al ţărilor învinse nu se împa
că cu rectificările pe care le-au sufe
rit; încorporarea elementelor alogeni 
în sânul naţiunilor, cărora tratatele de 
pace au atribuit teritorii, nu este posi
bilă din cauza tendinţelor centrifuga
le pe cari minorităţile etnice le mani
festă; revoluţiunea rusească caută să 
răspândească şi în alte ţări fermentul 
comunist; migraţiunile cari permiteau 
altă dată deplasări de oameni din ţă
rile cu surplus de populaţiune nu mai 
sunt posibile; sistemul politic euro
pean este distrus şi sistemele noi de 
alianţe insuficiente şi instabile, iar axa 
politică şi economică a lumii deplasa
tă. lată atâtea cauze cari explică şi 
justifică această frământare a lumii.

C. IANCULESCU

Peste aceste motive de ordin sufle
tesc şi peste această nelinişte, se su
prapun o sumă de factori de ordin eco
nomic, cari singuri ar putea răspunde 
de această ascuţire a egoismelor na
ţionale.

Dezordinea monetara, insuficienţa 
schimburilor, încetarea circulaţiunii 
creditelor, toate agravate de progrese
le nestăpânite ale tehnicei, protecţio- 
nismul excesiv, lipsa oricărei posibili
tăţi de înţelegere între popoare în do
meniul economic, într’un moment în 
care interdependenţa economică a na
ţiunilor ajunsese la apogeul său, face 
ca fiecare naţiune să caute prin pro
priile sale mijloace să-şi satisfacă ma
ximul nevoilor sale, să-şi întărească 
potenţialul său industrial, pentru a fi 
în măsură să se apere în caz de război 
şi trăind sub psichoza războiului şi în- 
tr'o atmosferă grea de nesiguranţă, 
să-şi concentreze toate forţele sale ma
teriale şi morale, în vederea pericole
lor ce o ameninţă.

In asemenea împrejurări naţiunile 
se voesc tari. Şi a fost atât de puternic 
simţită această nevoe de încordare a 
forţelor şi atât de necesară exaltarea 
conştiinţei de solidaritate, încât pen
tru unii ideia de naţiune în sensul ei 
curent a fost considerată ca insuficient 
de cuprinzătoare pentru realizarea a- 
celei coeziuni sufleteşti a naţiunii, cari 
să răspundă exigenţelor timpurilor.

Peste conştiinţa de naţiune s a  voit a 
se suprapune o conştiinţă a rasei, e x 
presiune a unei legături de sânge, ase
mănătoare aceleia care există între 
membrii aceleiaşi familii.

Lăsând la o parte depăşirile la cari 
în mod fatal dă loc ori ce nou curent 
ideologic, rămâne însă ca un fapt al 
actualităţii această recrudescenţă a 
simţimântului naţional, care se consta
tă pretutindeni. t

Pentru a realiza unitatea de simţire, 
pe care o cere instinctul de conservare 
al naţiunii, se cere o nouă disciplină, 
un regim de autoritate, instituţiuni 
cari să impună sacrificiile necesare 
funcţionării statului şi satisfacerii in
tereselor lui permanente. Aceasta este 
problema de viaţă, care se înfăţişează 
astăzi celor cari voesc să vadă dincolo 
de suprafaţa evenimentelor: naţiona
lismul nu poate să fie numai verbal, 
sub sancţiunea de a rămâne o eferves
cenţă stearpă, ci trebue să se realizeze 
în toate ţelurile sale.

Regimul politic democratic aşa cum 
funcţionează astăzi, este defectuos şi 
nu poate răspunde acestor cerinţi noi. 
El duce la disoluţiune şi anarhie. El nu 
poale stăpâni vremurile.

D e aceia în multe ţări unde acest 
sistem nu a fost înlocuit — în Franţa 
de o pildă se simte din ce în ce mai 
afirmată tendinţa de modificare a 
sistemului politic în fiinţă, a unei re
forme organice a Statului care sa per
mită acestuia înfăptuirea cerinţelor 
naţiunii, investind acest Stat cu auto
ritatea morală care este în măsură să 
impună datorii şi să canalizeze forţele 
vii. _ ..

Nu se poate spune că noi Romanii 
nu am înţeles aceste semne ale vremu
rilor şi că antenele simţirii româneşti 
nu a captat vibraţiune universală, 
care este în acelaş timp instinct de a- 
părare însă şi dorinţă de înălţare.

Tineretul a avut cel dintâi intuiţia 
prefacerilor spirituale şi a refacerilor 
pe cari naţiunea trebue să le împli
nească pentru ca să se poată menţine 
şi propaşi în acest colţ de- lume şi 
să-şi creieze o civilizaţie care să cores
pundă gemului său specific.

Pentru că fără aceste manifestări 
ale spiritului creator românesc şi fără 
această afirmare a energiilor rom» -

Paul Valéry scrie undeva urmă
toarele:

«On ne peut faire de politique sans 
se prononcer sur des questions que 
nul homme sensé ne peut dire qu’il 
connaisse. 11 laut être infiniment sot 
ou infiniment ignorant pour oser a- 
voir uÉ avis sur la plupart des pro- 
blemès que la politique pose».

In aceşti termeni ilustrul francez 
pune chiar problema onestităţii de 
gândire a oamenilor politici. Trecând 
peste categoria proştilor şi a ignarilor, 
care intră, din nefericire, în doză ma
sivă în politica de azi, Paul Valéry a- 
runcă o umbră de îndoială asupra cin
stei intelectuale a oamenilor, care o- 
cupă un loc de prim plan în politică.

Reflexiunea ne apare cu atât mai 
gravă cu cât este fructul unei medi- 
taţiuni asupra împrejurărilor poli
tice din occident, cărora, noi mai delà 
marginea apusului, le acordăm oricum 
nn grad de perfecţiune. In asemenea 
condiţiuni, unui filosof autohton nu-i 
mai rămâne decât să arunce călimara 
şi condeiul, pentrucă trebuie să spu
nem deschis, moravurile noastre poli
tice suut la un nivel extrem de scă- 
zut.

Presa, care cuprinde zi de zi decla
raţiile oamenilor politici însoţite de 
comentarii, stă mărturie a unei afir- 
maţiuni, care nu se mai cere demon
strată.

Un observator obiectiv se simte in
vadat de cel mai puternic sentiment 
al desnădejdii •

Să ne întrebăm aşa dar, fără alte 
ocolişuri, care sunt cauzele acestei si- 
tuaţiuni, examinând problema în li
niile cele mai generale, dar şi cele 
mai adânci.

Se impune, din capul locului, obj 
servaţia că la noi nu se face o politică 
de principii, o politică de program. 
Aşa zisul «program» se reduce sau la 
dorinţi vagi, cari ascund o totala lipsă 
de competenţă sau la câteva formule 
sentimentale, cari acoperă o  poziţie 
demagogică, în vreme ce un program 
trebuie să conţină probleme şi solu- 
ţiuni, aşezate pe doua coloane.

Astfel s’au născut partidele perso
nale, grupuri adunate în jurul unor 
oameni inventaţi sau creaţinni ale 
unor împrejurări evoluate sub semnul 
arbitrariului. Nemulţumirea, răsbuna- 
rea, mirajul puterii, şantajul, iată nuj 
mai câteva din raţiunile cari justifică 
la noi naşterea unui «şef» şi a grupu
lui său.

Acest fapt, din nefericire, nu cores
punde unei simple întâmplări, ci ne 
apare drept consecinţa unei psihologii 
elaborate în cursul istoriei noastre.

In adevăr, scormonind trecutul gă
sim, sub felurite întruchipări, două 
imagini stăpân şi supus, care s’au 
transformat în planul politic în şef şi 
partizan.

Şeful are toate atributele stăpânu-

neşti în toate domeniile de acţiune, na
ţionalismul nu se poate^ înfăptui şi 
mai ales nu se poate păstra.

Cum va evolua naţionalismul nos
tru, cari vor fi  scopurile sale superioa
re şi cum se vor realiza aceste scopuri 
sunt întrebări pe cari viitorul le va 
dezlega. La această răscruce a timpu
rilor putem însă să constatam cu o 
însufleţire a sentimentului naţional se 
ridică din adâncul conştiinţelor.

Staiul român va răspunde misiunii 
sale numai atunci când va ţine trează 
această conştiinţă naţională, când îi 
va imprima ţeluri şi va sprijini for
marea ideologiei naţionalismului ro
mânesc, îndrumând şi executând co
mandamentele fi  imperativele luL

a l . m ir o n e s c u

lui de altădată, putând dispune fără 
rezerve de partidul său, iar partizanii, 
turmă docilă, urmează stăpânul pe 
drumurile cele mai sinuoase, străbă
tând fără ruşine prin toate contradic
ţiile, acceptând toate tranzacţiile.

Capriciul şefului capătă puterea 
cuvântului de evanghelie, iar dacă 
vreun partizan, din scrupule de con
ştiinţă, refuză să-l mai urmeze devine 
un trădător ( sau un aviator politic, 
după cum Conflictul 4c iconştiinţă s a 
produs odată sau de mai multe ori.

Partizanii nu au dreptul să cheme 
la răspundere şeful, pentrucă el este 
singura jusţificare a existenţei lor 
politice. Iar «comitetul», care delibe
rează şi hotărăşte numai ce doreţte 
şeful, este o născocire hibridă pentru 
a, salva o şituaţiune extraordinar de 
umilitoare. Imaginea acestui partid 
politic se concretizează într’un nu
măr fqrmat din unitate urmată tie 
foarte multe nulităţi, expresie a unei 
forţe numerice.

Formula la care s’a fixat partidul 
politic românesc, impune ceior care 
fac politică să renunţe la o ţinută 
demnă, iar preocuparea de treburile 
obşteşti, în Ioc să fie o  şcoală de for
mare a caracterelor, devine o  instiiu- 
ţiune de pervertire a lor.

Cât de greu este unei conştiinţe să 
se salveze din frământarea patimilor 
politice, schematizate la răfueli per
sonale, mai ales când răzvrătirea, în 
condiţiunile semnalate, se înregis
trează în opinia publică drept o gravă 
abatere-

Cu toiul alta ar fi faţa lucrurilor 
dacă oamenii s’ar grupa în jurul u- 
nui program, care ar rămâne garan
ţia unei atitudini unitare şi ar deter
mina o reală ierarhizare a valorilor 
după gradul de perseverenţă, com
petenţă sau talentul pus în slujba 
programului.

Dar redactarea unui program re
clamă un minim de libertate şi de 
spiritualitate, care n’au fost niciodată 
realizate cu acea vigoare de natură 
să le acorde forţa unui obiceiu sau 
prestigiul unei tradiţii.

Stăpânii, conformându-se structu- 
rei sau 'temperamentului lor, s’au 
comportat ca satrapi. In rare cazuri 
au semnat reforme impuse de un val 
străin de generozitate. Reformele au 
purtat totdeauna marca unor delibe
rări işvofâte din sentimentul super
ficial că ţara românească trebue, cel 
puţin în mod formal, să urmărească 
ritmul civilizaţiei.

Niciodată reformele n’au fost fruc
tul cppt al unor necesităţi organice.

Pe de altă parte poporul nu s’a ri
dicat nici el la acea conştiinţă a drep
turilor, cari se cer reclamate şi păs
trate cu orice sacrificiu. Colectivita
tea românească nu a ştiut ce însem
nează lupta pentru drepturi şi a ră
mas pe linia scepticismului şi a ne- 
putinţei, care rezulta, din raporturile 
dela stăpân la supus.

Evident, educaţiunea maselor popu
lare nu este cu putinţă xn absenţa 
conducătorilor şi în afara.unui pact 
minimal de libertăţi, fixate şi menţi
nute cu o desăvârşită onestitate.

Ideea de libertate este aşa de puţin 
încetăţenită pe pământul nostru, în
cât chiar stăpânii trăesc cu neliniştea 
de a fi maziliţi.Nixneni nu se simte în
fipt in teren ferm. Nimeni nu are sen
timentul certitudinii unei situaţiuni. 
Jocul întâmplător d e  forţe nu cunoa
şte, la noi, nicio stavilă. La rândul 
său stăpânul trebuie să fie  un «şiret», 
să trăiască într’un permanent echi
voc şi nesinceritate, armele de tot
deauna ale goliciunii sufleteşti sau 
laşităţii de gândire.
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FALŞUL INTELECTUALISM
POLITIC

VASILE DAMASCHIN

Divorţul înîre doctrinele politice 
româneşti şi echipele electorale de 
lucru este mai mult decât evident. 
Şi consecinţele lui nefaste măresc as
tăzi haosul şi accentuiază lupta larg 
dechisă între vechile valori şi perso
nalităţi instaurate şi nouile genera
ţii posedate de cele mai acute crize 
de negare, de reînoire, de dramatică 
îndoială.

Falimentul democratismului româ
nesc e datorit:

1) Doctrinelor iniţiale, îndoelnice, 
importate cu prea mare uşurinţă şi 
neadaptate realităţilor sociale şi po
litice româneşti.

2) Ingrăşării peste măsură a bur
gheziei obeză, demagogică şi profi
toare ordinară a votului universal.

3) Lipsei de împrospătare, de inte- 
lectualizare a cadrelor politice.

Spiritele propovăduitoare ale unor 
noui regimuri de libertăţi, văd erori 
absolut fundamentale, erori cari nu

{>ot fi soluţionate decât printr’o în- 
ocuire violentă şi tot fundamentală. 

Cum nu ne propunem să slujim 
cultul unor noui şi certe formule, fa
cem operă de strictă cercetare a va
lorilor şi realităţilor prezente.

H
O doctrină politică înseamnă nu

In această ordine de idei ni separe 
deosebit de semnificativ faptul că pe 
harta politică partidele poartă, in- 
yariabil, prefixul inutil de naţional.

Suspiciunea, lipsa de bună credinţă 
ia oamenilor politici, au născocit o ju 
mătate de firmă, pe care stă scris cu- 
ivântul naţional. In acest mod, cel 
puţin pe o latură, discuţiunea este 
închisă.

Dar ne întrebăm: cum poate fi un 
partid (exceptând pe cel ortodox co
munist) decât naţional? Iar dacă 
ne gândim că la noi cuvântul de na
ţional este o pură abstracţiune golită 
ide orice conţinut programatic coe
rent, ne vom permite a afirma că 
prezenţa sa pe firmă este dovada pe
remptorie a unei anumite lipse de cu
raj ,care caracterizează, în special, 
momentul actual.

Cu atât mai mult cu cât ar fi dea- 
drcptul o monstruozitate a crede că 
poate fi un om politic, care să lupte 
împotriva intereselor ţării.

Şi dacă există grade şi metode a- 
şezate sub semnul «naţional» acestea 
nu pot fi puse în evidenţă decât prin 
puncte de program, singura mărtu
rie de onestitate. Cum însă «progra
mul» este totdeauna o colecţie de ge
neralităţi, partidele politice, la gu
vern, se găsesc în plină dezorientare 
neputând desfăşura o  activitate coe
rentă, cu început şi sfârşit-

Ne abţinem de a califica o  aseme
nea situaţiune.

Un alt caracter îl vedem în lipsa 
He spiritualitate, în cel mai larg în
ţeles, care însoţeşte cele mai variate 
manifestări poliţice. Este tot o conse-

o simplă formalitate de justificarea 
exitenţei unui partid, — firma nece
sară oricărei afaceri comerciale, — 
ci atitudinea veritabilă şi categorică 
a unei colectivităţi în faţa problem e
lor sociale şi măsura soluţionării lor. 
Cum dealungul istoriei noastre «mă
sura soluţionării» s’a confundat cu 
un biet program de guvernământ, 
de gospodărirea mai mult sau mai 
puţin onestă a avutului statului, par
tidele nu s’au deosebit cu nimic, fie 
că firma lor e «liberală», «ţărăneas
că», «populară», etc.

Nimic nu justifică astăzi existenţa 
unui partid decât dorinţa de a pune 
mâna pe putere, setea de a «plasa», 
de a înavuţi flămânzii şi trepăduşii 
cluburilor politice.

«Atitudinea în faţa problemelor 
sociale», crezul unui partid, devine 
o simplă amintire, uneori supără
toare.

Ideologic vorbind, îmi veţi putea, 
vă rog, face cât de mică deosebire 
între programul de lucru, — nu nu
mai guvernamental — între o echipă 
conducătoare liberală şi una ţără
nească, ca să luăm, aşa, un exemplu ? 
Există vre-un semn de distincţie, 
profund, autentic, delimitativ, care 
să fie altul decât: echilibrarea buge
tului, (într’un chip sau altfel), apţi-

cinţă a arbitrariului, care înfloreşte 
sub domnia stăpânilor. Se ştie din 
c'ele mai străvechi timpuri că stăpâ
nul procedează în alegerile sale după 
criteriile cele mai subiective, cari se 
opresc mai ales asupra acelor însu
şiri, care n’au fost niciodată o podoa
bă morală a omului.

In felul acesta sunt promovaţi toţi 
acei cari prin însuşirile lor negative 
au o vocaţiune pentru intrigă, pentru 
minciună şi a căror coloană verte
brală se îndoaie ca o nuia.

Cu un cuvânt aceia care sunt mai 
lipsiţi de personalitate.

Astfel între activitatea politică şi 
îndeletnicirile spirituale s’a creiat o 
prăpastie, când în realitate cea din
tâi nu poate avea o valoare decât fil
trată printr’o înaltă spiritualitate.

D e ani de zile la noi nu s’a făcut 
nici o  mare reformă, care să cuprinj 
dă întreg organismul ţării şi care să 
fie punctul de plecare al unor im
portante şi susţinute transformări pe 
toată suprafaţa ţării.^

Se poate afirma că poporul româ
nesc se desvoltă la întâmplare.

După atâţia ani nu se poate încă 
vorbi de o unitate spirituală, de o 
fiinţă românească, de o expresie cul
turală a sa.

Nimeni n’a reflectat la acea mare 
iniţiativă, care să înlesnească şi _ să 
organizeze procesul de osmoză spiri
tuală între regiunile şi valorile ro
mâneşti.

Iată pentru ce să ne fie îngăduit a 
spune că la temeliile politicei noas
tre lipseşte actul de gândire roma
nească.

Al. M ironescu  -

ca rea de legi opritimative, menţine
rea ordinei publice, raţiuni de stat, 
etc. ?

Guvernul reprezintă punerea în 
practică a unui program doctrinar, 
echipa de lucru a unei ideologii- Re
prezintă astăzi aceste guverne, în 
mod distinctiv, punerea în practică, 
pe teren, a unui program ideologic, 
«măsura soluţionării» a unor proble
me sociale ?

Dar mai există doctrine ? Sau au 
existat, vreodată, în mod cert, cinstit?

■
Marele reforme politice şi sociale, 

înoitoarele regimuri, dacă ar fi să 
privim numai câmpul spiritual al 
Europei noastre, au pornit prin in
certe mişcări, volitive, chiar sânge
ros teroriste, dar fără o bună busolă 
ideologică.

Aşa a început comunismul Rusiei 
Sovietice de astăzi, aşa a pornit fas
cismul sau hitlerismul.

Faza embrionară, —  epoca de a- 
firmare, — se bizu© mai mult pe bra
ţe decât pe cap.

Aceste mişcări incerte, mai mult 
romantice, — vă amintiţi de nihiliştii 
din timpul ţarismului, primele afir
mări ale comunismului de astăzi, ca 
şi de organizările militariste ale ac
tualului Duce — au devenit apoi par
tide organice, rotunde şi pline de 
miez doctrinar, cari idei-forte, le-au 
dus pe culmele unor grave şi magni
fice regimuri şi reînoiri.

La noi acest proces a fost totdeau
na anapoda. Politica românească a 
pornit mai totdeauna dela doctrină 
— şi aceia împrumutată — pentru a 
ajunge la nenorocite echipe fără cu 
loare şi suflet.

Noi nu am evoluat normal nicio
dată dela mişcare la partid, — deci 
Ia teoretizarea mişcării, Ia punerea 
ei în forme valoros doctrinare.

De aceia cadrele fără axă, trupul 
fără suflet, s’au desmembrat.

Formula politică naţional-liberală, 
al cărui părinte a fost bătrânul franc
mason Ion Brătianu, a fost adusă de 
pe pieţele Parisului, unde circulau 
printre baricadele revoluţiei. Revo
luţia noastră dela 48 a fost făcută 
după reţetă franţuzească şi cu coconi 
cari purtau unghiile n'egre şi părul 
mare, ca Edgár Quinet sau alt zeu al 
revoluţiei.

La început a fost, dar, firma.
Partidul închegat a uitat de doc

trina, «adaptându-se necesităţilor 
timpului», în realitate adaptându-se 
moravurilor şi practicilor de club. 
Burghezia ghiftuindu-se, a sucombat 
sub propria-i lăcomie de putere.

Iată calitatea intelectuală a politi
cei româneşti.

Partidele luptându-se sau cu sără
cia vremurilor de bejanie opoziţio
nistă, sau cu puterea venită plocon 
peste noapte, şi exercitată sub formă 
comună de «redresări economice», 
«împrumuturi», «festivităţi», sau alte 
comedii eftine guvernamentale, a 
pierdut şi ce brumă de elasticitate, de 
viaţă ideologică pe care a avut-o, de
venind simple echipe d© guvernă
mânt, fără a mai fi expresia justă a 
unei atitudini doctrinare politice.

Un şef înţelept şi o elită intelectua
lă conducătoare, conştientă, va şti 
totdeauna să dea, de-alungul anilor, 
o nouă vigoare, o nouă prospeţime 
spirituală partidului lor, pentru a nu 
se sufoca de obezitate, pentru a nu 
înţepeni de scleroză.

Partidele au nevoe de înviorare in
telectuală- Dar pentru aceasta tre- 
bue să presupunem existenţa unui 
mănunchiu de intelectuali, cari cins
tesc şi conduc destinele partidului.

In practică, pe primul plan stau sam
sarii veroşi— financiarii şi afaceriştii 
partidelor —  oamenii de culise, jos 
nici şi întrebuinţaţi, precum şi bru
tele electorale, conducătorii’ «forţe
lor» organizaţiilor. Caai devin tot
deauna membrii de bază ai guverne
lor regimului.

Intelectualii sunt excluşi ’din rân
durile conducătoare din rândurile

fruntaşilor, ca fiind spirite critice, 
incomodante, cu conştiinţă şi bun 
simţ. Balastul intelectual este odios 
partidelor. De aceia ele au luat as
tăzi forma unor echipe, volante de 
escroci şi samsari, vârâţi până în gât 
în operaţii necinstite şi abuz de pu
tere, oameni cari trec uşor de pe 
scaunul ministerial în cabinetul ju 
decătorului de instrucţie.

Partidele au prezentat şi prezintă 
şi astăzi o  lipsă totală de elită inte
lectuală conducătoare.

Normal ar fi ca un partid să fie 
condus de intelectuali. Adevărul a 
fost totdeauna altul. Din practică, se 
spune.

Privită problema din acest unghiu, 
nu e de mirare lipsa de spirit, de 
miez doctrinar a partidelor. Nu e de
mirare că patidele româneşti au ceva 
flasc, nu au şira spinării.

Lipsite de un crez iniţial, autentic, 
au suferit şi lipsa unei elite intelec
tuale, care să le însufleţească.

Când conducerea partidelor, — în 
opoziţie se înţelege, — a pus proble
ma revizuirii şi împrospătării progra
mului, conform tradiţionalului crez, 
şi a mobilizat într’o noapte echipele 
elitei sale aşa zise intelectuale, iarăşi 
nu e de mirare că s’au făcut de râs. 
Fiindcă forurile conducătoare nu au 
avut niciodată întrucât nu au prefe
rat şi încurajat — intelectuali.

FALŞUL INTELECTUALISM PO 
LITIC SE VĂDEŞTE ASTAZI IN 
TO ATA FORMA LUI NENORO- 
Q T A .

încercările disperate de a infuza 
partidului, prin cercurile de studii, 
spiritualitatea perdută, e lamentabi
lă, e o parodie caragelească.

E greu să dai jos din capul scării, 
inşii odioşi, inculţi şi necinstiţi, cari 
au acaparat conducerile partidelor, 
în dauna elitelor intelectuale- Vedeţi, 
vă rog, de cine se formează o echipă 
guvernamentală, ce elemente sunt a- 
lese din rândurile partidului, când a- 
cesta e chemat de Capul statului să 
formeze guvernul ?

Totuşi nu e lipsită de savoare poza 
acestor odioşi inşi, deţinătorii de as
tăzi ai destinelor partidelor, şi, im
plicit, deţinătorii destinelor Ţării, 
care vor să-şi afirme, să-şi afişeze cu 
tot dinadinsul calitatea lor intelec
tuală.

Trăim vremurile celei mai necu
noscute babilonii spirituale, în m ij
locul celei mai puturoase Sodome 
politice. Valorile sunt amestecate şi 
falşe. Dorinţa de a ieşi la liman e 
înăbuşită din faşă şi la timp. Domnia 
incorectitudinei, inconştienţii şi ires
ponsabilităţii e decretată oficial.

Practicile democratismului sunt în 
toată amploarea lor nefastă.

Timpul va dovedi însă că nu de
mocraţia, libertatea oamenilor egali 
între dânşii şi singuri în drept să se 
conducă, au fost idei criminale, ci 
democratismul, profitorii acestui re
gim de libertate.

Partidele demagogiei nemernice 
au vădit insuficienţele şi relele apu
cături, cari au dus un regim de râpă.

Am relevat unul din aspectele mi
zeriei lor spirituale: falsul intelec
tualism politic. Le vom prezenta pe 
toate celelalte, la rând,
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Şi acum, e nevoe să scrim ceva şi 
despre cea ce stângaci şi nepotrivit 
numim «timpurile cele bătrâne», cu 
alte cuvinte, să ne apropiem, de lapt, 
de tinereţea lumii, cerul de legendă 
şi datină sub care s’a arătat copilăria 
istorică a pământului rumânesc, pu
ritatea rumânii.

Şi dacă în ştiinţă s’a ajuns la în
cheierea, că trebui «să revenim la ob
servaţia naivă şi proaspătă, în toate 
privinţele, fără a lăsa la o parte ceva 
şi a descrie simplu tot ce vedem», cu 
atât mai vârtos pentru cea ce voim 
noi, se cade un fir de povestire sim
plă, care să ducă deadreptul la o ve
dere limpede, peste timp şi depăr
tare-

Să intrăm în felul de a spune şi a 
vedea al moşilor şi străbunilor, în în
ţelegerea lumii pe care o păstrează 
poporul rumânesc în credinţele lui. 
In bogăţia aceasta pe care o închide 
literatura populară, în vedenia acea
sta apropiată viu, vom putea afla 
ceva din adevărul nostru care curge 
peste veacurile de totdeauna.

Şi fiindcă trupul omului se află, 
pe scara mărimilor, la jumătate de 
drum între praful nevăzut al ato
mului şi bulgărul covârşitor al stele
lor, să vorbim mai întâi despre cer şi 
despre pământ, cele două mari în
tinsuri care înrâuresc şi hotărăsc mai 
mult pe om.

I.

«Agathyrşii adică Dacii din Munţi», 
ca şi Geţii din câmpie, ştim că, «în 
afară de tatuajul feţii şi trupului, îşi 
vopseau şi părul lor blond cu o cu
loare albastră, culoarea cerului».

Moşii noştri cei din străvechime e- 
rau slăvitori şi închinători ai cerului. 
Dumnezeu era în cer, nu pe pământ. 
Chipul lui era pe seninul slăvii, de- 
aceia era adorat în singurătatea cea 
mai de sus a înălţimilor fără nori.

Când ceaţa, furtuna, grindina, as
cundea faţa limpede a zeului, Geţii 
svârleau din arc săgeţi spre cer, până 
se domolea vrăşmăşia firii, şi în chi
pul acesta ajutau zeului, la liniştirea 
Lumii.

Raiul getic nu era ca la alte nea
muri sub pământ, ci tot în cer- La 
patru ani odată, tot neamul getic tri
metea unul dintre ai lor, sol în cer, 
căruia i se da însărcinarea să ducă 
acolo sus, dorinţele, nevoile şi rugă
ciunile neamului. Omul cel ales sol, 
care renunţa de bună voie la viaţa în 
trup, această piedică pentru suflet de 
a se bucura de nemurire, era socotit 
sfâni. El era aruncat în sus, deasupra 
unei uriaşe lănci înfiptă în pământ, 
la lumina zilei, cu faţa spre cer. Jert
fa aceasta era aşa de sfinţită, încât 
dacă cel aruncat în vârfuri nu murea, 
însemna că solia lui era nevrednică, 
că nu era primit să se arate în faţa
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zeului, care-1 osândea astfel, la veş
nică moarte a vieţii trupului.

Aplecarea aceasta pentru slăvirea 
cerului au moştenit-o şi o trăesc şi 
rumânii, până în zilele de acum. Ţă
ranul, de peste tot cuprinsul melea
gurilor noastre, cinsteşte cerul ca 
mai presus de «lumea asta de sub 
soare» şi care la rândul său îşi are lu- 

.mea sa «lumea ceilaltă».
Credinţa cea vie, de pe buzele po- 

. pornirii, spune, în atâtea variante ale 
folclorului (Vezi col. Acad. Rom.) că, 
«înainte vreme, cerul era aproape de 
pământ; era jos, de-asupra bordeie
lor, de-1 ajungeai cu mâna când te 
suiai p ’un maidan mai nalt».

«Omul, cum e nesinchisit din fire, 
nu şi-a dat seama de această bună
tate dumnezeiască, că nu era puţin 
lucru pentru om să aibe în preajma 
lui pe Dumnezeu şi toată lumea ra
iului. Nesinchiseala a ajuns departe 
de tot, când s’a înmulţit lumea şi pă
mântul s’a spurcat. Aşa într’o zi o 
'femeie fir’ar . oarbă, după ce a spălat 
scutecele copilului, s’a apucat să  ̂ le 
scuture pe coperişul bordeiului. Şi a 
mânjit cu tină de copil mic, cerul.

Dumnezeu dac’a văzut aşa, de sila 
-oamenilor, că nici cerul nu-1 pot ţine 
curat, a grăit cu glasul lui de foc.

— Iii lume păcătoasă! De-acum 
să nu ştii ce este înaltul cerului şi 
nici adâncul pământului.

Şi Dumnezeu a fugit cu cer cu tot 
în sus, şi l-a depărtat atât de mult, 
precum se vede astăzţ, că nu degeaba 
zicem noi: departe cât cerul de pă
mânt.

Cerul e socotit, la ţară:

ca un coviltir umflat
peste lume aruncat.

El este «aşternutul picioarelor lui 
Dumnezeu» şi pe-alocuri se spune 
chiar, că «Dumnezeu este cerul», «ce
rul e faţa lui Dumnezeu». Bunătatea 
Lui, prin cer se arată, ca şi mânia 
Lui.

Ploaia, cheia îmbelşugării, de la 
cer vine. Răsboiul, răutăţile, seceta 
şi oricare cumpănă, socotite ca nişte 
osândiri dumnezeeşti, tot prin cer îşi 
vestesc venirea, în felurite semne.

Pentru ţăran cerul e o realitate co
pleşitoare care îl urmăreşte peste tot 
ca privirea unui ochi strălucitor, cu 
toate că e atât de depărtat.

Pentru orăşean, insa, blestemul 
suirii cerurilor s’a realizat până la 
dispariţie totală. Cu cat oraşul a cre- 

• scut mai babelic, cu atât jos între zi- 
.durile lui, cerul nici nu mai e luat în 
-seamă, e nesocotit, a pierit.

De am adus însă aci acest parfum 
de folclor, am făcut-o numai pentru 
a da putinţa să se întrezărească, cât 
adevăr ascunde naivitatea rumânului.

Nu vom face aci vreo pretenţioasă 
desfăşurare de erudiţie, dar, putem 
spune că ştiinţa din ultimul ceas în
tăreşte adevărul ţărănesc, asupra în
semnătăţii covârşitoare, hotărîtoare 

de destin, pe care o are cerul asupra 
vieţii zilnice.

Şi dacă în veacurile mai depărtate, 
ghicirea sau viziunea acestui adevăr 
ai născut legenda populară sau astro
logia savantă, în zilele noastre cu
noaşterea riguroasă a ajuns la desco
perirea ştiinţifică. Undele cosmice 
sunt azi problema cea mai pătimaşe 
a cercetătorilor dintr’o serie întreagă 
de ramuri ale ştiinţei exacte.

Cerul cu fermecata pânză de aur a 
stelelor, revarsă spre noi o infinită 
emanaţie de unde cosmice. Pentru

noi însă,' mai ales soarele şi luna, 
nu ne trimit numai unde luminoase 
şi de căldură, ci şi unde electrice şi 
magnetice, mai ales în perioadele de 
erupţie solară.

Prin urmare, acţiunea luminii şi 
căldurii asupra plantelor, animalelor 
şi omului nu sunt decât, o parte din 
radiaţia totala a undelor cosmice. în 
râuririle luminii şi căldurii nu sunt 
astfel decât efecte secundare faţă de 
cele ale radiaţiei cosmice. Ca să înţe
legem rostul acestei întregi desfăşu
rări de perspectivă se mai cere insă 
ceva.

II.

Ne vom întoarce din nou la popor 
şi vorbele lui uimitoare. Pentru ru
mân dacă cerul e sfânt şi viu, tot pe 
atât e şi pământul. Şi pentru că pă
mântul e viu el se jeleşte ca un om 
cerului, adică lui Dumnezeu.

— «Doamne, zice el, mă tae oame
nii; nu mai pot!

— Rabdă, zice Cel-din-cer, că acum 
se îngraşe omul din tine, dar pe urmă 
te vei îngrăşa tu de pe el»-

După popor, pământul e un fel de 
fiinţă duală, care se mişcă, are sânge 
şi vine de sânge ca şi omul.

«Pământul e mumă la lumea în
treagă, dar nu e mumă ca mumele 
celelalte; el, ce naşte, după ce îi cre
şte, tot el îi mănâncă, deoarece, ori 
om, ori dobitoc, ori copac, ori floare, 
şi toate din lume din pământ sunt 
născute, din pământ cresc şi tot în 
pământ intră. Pamantul pe toate le 
mănâncă. Deaceia-i vorba rumânea- 
scă: «mânca-l-ar pământul».^

Şi acum din nou să ne întoarcem 
la înţelepciunea cărturării înalte şi a 
cercetării ştiinţifice, care mărturisesc 
acelaş adevăr ca şi intuiţia mitologi
că a omului pământului. întreaga 
morfologie a fiinţelor vii e legată de 
firea aceasta duala, buna şi rea a pă
mântului, cum se spune de felul so
lului. Iar ultimile concluzii ale geo
logiei, fizicei şi biologiei socotesc pă
mântul în realitate ca pe un mare 
organism viu.

De unde c concluzie, mai întâi, cu 
privire la om în genere, apoi pentru 
rumân în parte. Rasa e un ansamblu 
de caractere fiziologice foarte puterni
ce, care se trec mai departe prin moş
tenire. Definiţia e veche, e banala şi 
nu mai stă decât în parte în picioare. 
Şi iată dece:

Descoperirea: şi studiul undelor cos
mice vine să ne arate în adevărata ei 
lumină problema rasei, care se arată

a nu fi atâta rezultatul moştenirilor
cât al pământului, deadreptul.

Studiul fizic şi special electric al 
substanţelor minerale care formează 
un pământ şi reacţia lor la pătrunde
rea undelor cosmice a dus la rezultate 
neaşteptate. Felul pământului schim
bă câmpul undelor cosmice la supra
faţa tărâmului. Această condiţie e de- 
ajuns a pricinui în organismele vii 
sau o sporire a creşterii sau un des- 
echilibru. Fiecare basin geologic con- 
stitue o anumită matcă, cu un destin 
de creştere. Deosebiţi botanişti de 
seamă au constatat că forma plante
lor se schimbă extraordinar după pă
mântul în care sunt cultivate. Nu nu
mai lungimea tulpinii e schimbătoa
re. ci încă şi foile, culoarea, grosi
mea, etc. Tot aşa cu omul. Pământul 
îi dă totul, viaţă, înălţime, culoare, 
sănătate, etc. S’a stabilit de pildă de 
ce atârnă buna conservare a naşteri
lor, adică şansa pe care o are un nou 
născut de a ajunge la vârsta matură. 
S’a dovedit că condiţiile cele mai 
prielnice desvoltării se întâlnesc pe 
pământuri de formaţiune mai nouă, 
terţiar, cuaternar.

Şi această înrâurire bună sau rea a 
pământului e dominantă. Până şi 
apele care brăzdează o ţară reflectă 
exact compoziţia chimică a substan
ţelor acelui teren. Natura apei adaugă 
astfel la condiţionarea desvoltării or- 
ganismelor vii.

Se înţelege, prin urmare, de ce spu
neam că azi o rasă nu mai poate fi 
socotită ca urmarea unei moşteniri de 
caractere străbune, decât într’un chip 
superficial, ea fiind principal urma
rea, rodul neîncetat şi trainic al pă
mântului. Aşa se explică dece schim
bând condiţiunile de viaţă, locul, ca
racterele de rasă se schimbă şi ele, do- 
vedindu-se mereu legate de felul pă
mântului şi a înrâuririlor cosmice ale 
climatului.

S’a dovedit rolul însemnat pe care-1 
are natura lăuntrică, geologică a mă- 
runtaelor pământului in diferenţia- 
rea tipurilor.

Pământul e garanţia purităţii unei 
rase. Aşa despre neamul rumânesc se 
poate dovedi până la ce punct straniu 
şi a păstrat puritatea trăsăturilor lui 
caracteristice. Ele au ramas aidoma 
cu cea ce e săpat, de aproape doua 
mii de ani, pe columna lui Traian, cu 
toate că sunt rezultatul aparent din 
asimilarea unui amestec de toate ra
sele lumii.

Pământul nu poate trăda. Veşnic 
glia şi steiul carpatic vor da o aceiaş 
icoana de omenie, căreia azi îi zicem
rumânie. v

Şi invers aceste caractere rumaneşti 
încep să se şteargă, să piară în vir
tutea încrucişerilor prea numeroase şi 
a părăsirii pământului.
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S à p t ă m â n a  i n t e r n a

Suveranul la Londra
Marea Britanie, îndurerată până în cel 

mai îndepărtat colţ al imperiului, înso
ţeşte cu gândul său pios şi recunoscător, 
amintirea Regelui George V , care nu 
mai este-

La această îngenunchiere îndoliată Ro
mânia trimite solia primului său cetă
ţean: Regele Carol al II-lea participă la 
funeraliile Majestăţii Sale Regele Rega
tului Unit al Marii Britanii şi Irlandei 
şi al Teritoriilor Britanice de peste Mări, 
împărat al Indiilor.

Cernita înfrăţire a durerii în faţa crip
tei ce închide douăzeci şi cinci de ani de 
domnie, leagă laolaltă cu firele ei nevă
zute cărările de mai târziu ale tinerilor 
monarhi, cârmuitori de popoare la vâr- 

-sta minunată a bărbăţiei împlinite.
Pentru destinele politice ale României 

moderne, Regele Carol II  trebuia — 
răscolind trecutul de bogată experienţă a 
tatălui şi unchiului Său — să îmbrace 
o, îndoită misiune: construcţie înlăuntru, 
prestigiu în afară. Actul politic dela 8 
Iunie 1930 a trezit la viaţă o încredere 
colectivă ce zăcea până aci, măcinată de 
surparea autorităţii deficient reprezen
tată de hiatus-ul constituţional ddbchis 
la 4 Ianuarie 1926. In interpretarea pu
blică, urcarea pe tron a Regelui Carol II  
era indisolubil legată de nădejdea tare, 
neînfrântă, într’o renaştere politică să-

eală puţin obicinuită, cu repercusiuni 
ample în comentariile presei care găz- 
dueşte pe rând violenţele de limbaj în
tinse peste orice limită.

Cu oarecare înţelegere a lucrurilor fil
trată printr’o experienţă — nu de eri — 
s’ar putea spune că nimic excepţional nu 
se petrece la Mehedinţi, afară de neplă
cerile fizice ale ambelor tabere cari vor 
trebui să-şi inventarieze cu durere, la 
sfârşitul campaniei ravagiile contonden
telor încasate—

Şi totuşi se petrece ceva ciudat. E  ati
tudinea guvernului. Intr adevăr o confe
rinţă ministerială de curând ţinută, a 
hotărât reprimarea categorică a oricărei 
încercări de tulburare a liniştei publice, 
cu prilejul campaniei electorale dela Me
hedinţi şi aplicarea cu stricteţe a dispozi- 
ţiunilor legale pentru reglementarea 
pprtului de insigne şi uniforme. Nimic 
anormal în această hotărâre a guvernu
lui din punct de vedere al concluziilor 
la cari ajunge- Autoritatea centrală tre- 
bue să-şi exercite categoric şi inflexibil 
atribuţiunile de factor echilibrator şi la 
rigoare, represiv, în faţa pasiunilor des- 
lănţuite în preajma alegerilor. Postula
tul ideii de ordine nu trebueşte ştirbit cu 
nimic, constituind razimul principal de 
existenţă a prestigiului unui guvern. De 
data aceasţa însă decizia guvernului a- 
pare viciată.

Autoritatea, atunci când se exercită, nu 
este suficient să conţină enunţări ener-

gice şi sancţiuni severe. E necesar ca pre
siunea ei să se simtă la momentul opor
tun. Ezitarea e tot atât de dăunătoare 
când poartă asupra conţinutului măsurii 
de autoritate cât şi atunci când depla
sează în timp aplicaţiunea acestei mă
suri. Tulburările dela Mehedinţi au în
ceput cu mult înainte de hotărârea gu
vernului de a le reprima. Or, tocmai aci 
rezidă ciudăţenia. Ministerul de interne 
şi organele sale informative puteau pre
veni orice agitaţiuni de natură să răsco
lească massele electorale. Desigur e mult 
mai uşor, mai târziu, după ce mişcările 
se declanşează, să apară o viguroasă ac
ţiune de înăbuşire a lor. Aparatul de stat 
cu mijloacele administrative şi poliţie
neşti în subordine, poate oricând, ăst uzi, 
să juguleze din primul moment orice în
cercare de agitaţie a spiritelor- O acţiune 
de guvern însă nu-şi poate manifesta 
autoritatea exclusiv prin măsuri repre
sive, cari dacă, potolesc temporar o miş
care, au totuşi desavantajul dublu al 
uzării mecanicei de represiune şi al iri- 
taţiunii permanente ce o trezesc în opi
nia publică. Autoritatea, ca să se facă 
simţită, nu trebue susţinută de pretexte 
în .exercitarea prestigiului său. O preve
dere cuminte pornită dintr’un spirit de 
adâncă seriozitate şi sprijinită de o cu
noaştere exactă a realităţii serveşte ideii 
de ordine mai mult decât o represiune 
incidentală şi de cele mai adeseori rău 
îndreptată.

Tulburările dela Mehedinţi, dacă nu 
puteau fi evitate în total, în orice caz am
ploarea lor ar fi fost limitată şi difuza
rea lor incendiatoare circumscrisă, dacă 
guvernul nu s’ar fi lăsat antrenat la în
ceput, de o prea mare şi nelegitimă în
credere în autoritatea latentă a organe
lor sale, şi mai târziu, de măsura pripită 
şi, desigur, deplasată în timp, a menţi
nerii ordinei cu orice preţ.

E ugen  D em etriu

S a p  t ă m â n a  e x t e r n ă
nătoasă, svâcnind tinereşte subt ctitoria 
rodnică a proaspătului Suveran.

De atunci şi până azi, am înregistrai 
sforţarea zilnică, a Regelui adânc înţele
gător de exigenţele multiple şi compli
cate ale vieţii de Stat-

■
Trista ceremonie dela Londra, prile- 

jueşte Suveranului nostru, în al şaselea 
an de domnie, pe lângă împlinirea unui 
act de smerită închinare la căpătâiul 
Regelui defunct, — şi sarcina de purtător 
al integralităţii de simţire româneasca în 
cea mai de seamă expresie a reprezen
tării ei.

Eduard al VIH -lea şi Carol al II-lea, în 
reculegerea mută a întovărăşirii ce-I 
strânge în faţa mormântului deschis, a- 
şează la o răspântie a istoriei, îndreptar 
pentru viitor. Acolada Lor îndurerată mi- 
rueşte un început, pecetlueşte un destin 
şi înalţă încrederea noastră pentru ziua 
de mâine.

Guvern şi opoziţie
Recentele încăerări ale ^opoziţiei în 

lupta electorală dela Mehedinţi, au 'de
păşit în formă şi semnificaţie cele mai 
pesimiste prevederi cu putinţă. «Cămă
şile albastre» ale partidului naţional-cre- 
ştin îşi dispută violent popularitatea cu 
«Gărzile ţărăneşti» orânduite de d- Ion 
Mihalaehe.

Trecând dincolo de o noTmală concu
renţă electorală, incidentele — unele sân
geroase — au adus o stare de iritare lo-

Lupta politică din Franţa 
şi consecinţele 
internaţionale

In situaţia internaţională ai căteodată 
impresia că «apele s’au limpezit», că sau  
desenat cu precizie curentele şi direc
ţiile şi eă totul merge eu precizie spre 
un loc dinainte indicabil. Altă dată, dim
potrivă, tumultul evenimentelor e atât 
de mare, jocul lor atât de contradictor 
sau fără posibilitate de a fi pătruns în
cât ţi se pare că totul se răstoarnă şi ni
mic din înţelesul ce se schiţează înainte 
nu va mai rămâne în picioare. In acest 
caz poţi fi complect dezorientat dacă nu 
posezi pătrunderea acelor fundamentale 
legi de evoluţie socială pe care întot
deauna se ordonează evenimentele, oricât 
de grave sau de inconsecvente ar părea-

Tot jocul politic, toată desfăşurarea, 
câteodată atât de capricioasă a eveni
mentelor, se reduce sau poate fi ordonat 
după legile de bază ale evoluţiei sociale- 
Având clară perspectiva acestor axe fun
damentale, nimic nu mai pare cauzal 
contradictoriu sau divergent ca direcţie- 
Totul devine firesc, necesar şi explicit.

Vom avea poate odată ocazia să schi
ţăm cititorului unele direcţii fundamen-

tale ale acestei anarhii de evenimente ce 
ne copleşesc de câţiva ani şi n.e dau ades 
impresia unei nebunii a umanităţii. O 
ordonată recapitulare a lor ar putea să 
ne dea nu numai înţelesul firului orga
nic ce le leagă, dar şi intuirea celor ce 
se vor petrece. Perspectiva lărgindu-se 
astfel, ceiace ne sdrobeşte câteodată prin 
neînţeles ar prinde acel sens şi acea în
ţelegere de care vorbeam- 

Până atunci, însă, ne vom mărgini să 
ordonăm noi evenimentele, pe cât e posi
bil lucru în spaţiul de timp restrâns pe 
care îl trecem în revistă şi în care — e- 
vident — direcţiile fundamentale sunt 
şi mai greu do prins.

Fază prerevoluţionara
Cu tot riscul unei astfel de afirmaţii, 

cu toată prezumţiozitatea care i s’ar pu
tea atribui, îndrăznesc să sPun că Franţa 
a intrat într’o fază prerevoluţionară. De 
altfel, din punct de vedere al legilor so
ciale, în fiecare zi suntem în revoluţie, 
în sensul că fiecare zi aduce acele schim
bări «cantitative» care se transformă a- 
poi în prefaceri «calitative» ce marchează 
revoluţia.

Decât că, Franţa acum se pare că a in
trat — sau măcar ar Putea intra — în 
faza unor mar/ schimbări politice

Căderea guvernului Laval s’a petrecut 
în condiţiuni deosebite. Laval a căzut 
prin voita ofensivă a stângei franceze 
care şi-a Pregătit astfel lupta electorală 
decisivă.

Acum, în Franţa, lupta electorală nu 
se mai dă între Partide ci între cele două 
forţe autentice sociale, exprimate prin 
cuvintele de dreapta şi stânga. LuPta 
se dă făţiş între capitalism — reprezentat 
prin forţele reacţionare ale dreptei — şi 
între noua formulă de viaţă a socialis
mului — reprezentat prin toate catego
riile politice ale stângei. «

Se înţelege că acesta fiind înţelesul 
luptei, căderea provocată a guvernului 
Laval şi acceptarea formulei Sarraut în 
vederea alegerilor ar putea avea semni
ficaţia Pe care a avut-o odată în istorie 
convocarea «statelor generale» — bine - 
înţeles, dând comparaţiei înţelesul de 
sugestie nu de identitate.

Dacă problema se pune aşa, e evident 
eă lupta electorală de acum din Franţa 
prezintă o importanţă extraordinară atât 
din punct de vedere intern cât şi extern.

Deaceia condiţiunile luptei, tehnica ei, 
şansele uneia sau celeilalte din tendinţe 
trebuesc analizate detailat. Trăim o co
titură de ev şi e preferat să o înţele
gem şi să-i prindem direcţiile.

Iată dece cititorul va afla în cronica 
săptămânii viitoare o relatare mai pe 
larg a problemei. Acum să precizăm că 
— dnpă toate datele prezente — dacă nu 
intervine ceva excepţional, dacă dreapta 
nu reacţionează sau dacă se reuşeşte a 
i se dejuca reacţinnile—înlăturarea unei 
panice financiare asemeni celor din 192G- 
şi 1932 — atunci stânci triumfează în 
Franţa.

Consecinţele internaţionale ar fi pro
funde şi întinse. Lupta internă contra 
reacţiunei — utilizând conjunctura po
litică favorabilă — s’ar extinde şi în a- 
fară. Desigur, primul vizat ar fi hitle- 
rismul. „

Dar, să nn ne pripim jndecata şi să 
aşteptăm ca datele să se precizeze mai 
bine.

Coloniile şi zona renană
•

D eocam dată , hitlerism ul o  ia înainte. 
N u s’ar putea  afirm a cu siguranţă că  o  
faoe de con ivenţă  cu  reacţiunea fran 
ceză, dar îi slu jeşte oarecum  acesteia.

Se discută to t mai m ult posibilitatea  
unei rem ilitarizâri a zonei renane pe  
care tratatul delà V ersa illes a hotărât-o  
să f ie  «dem ilitarizată» adică să nu f i é  
p e teritoriu l ei n ici o  reşedinţă de uni
ta te m ilitară şi să nu se facă n ici o lu
crare strategică . A ceastă  zonă de terito 
riu germ an e dealungul graniţei fran 
ceze, e deci un fe l de brâu izolator p en 
tru  securitatea  Franţei.

Se poate ca H itler  să nu dorească alt
ceva  decât un succes necesar situaţiei 
lui interne. Se pare că  greu tă ţile reg i
m ului sunt din ce  în ce  mai m ari şt e 
n evoie de o  nouă dinam izare a m asselor 
în favoarea  regim ulu i h itlerist, Lucrul 
pare cu atât mai probabil cu cât tot 
deodată se agită  şi chestiunea trecu ce- 
ririi coloniilor'». P osib il ca diplom aţia  
hitleristă  să socoată m om entul foarte  
prop ice unei lovituri. P rea  e m anifestată  
însă cu  anticipaţie pentru a n ’o socoti 
mai m ult m anevră cui fo loseşte? — 
decât tentativă  serioasă ,
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S t r e s a
Totuşi, problem a preocupă  serios d i

plom aţia apuseană, la tă  d ece e vorba  tot 
mai insistent de a se re fa ce fron tu l dela  
Stresa în tre A nglia , Franţa  şi Ita lia  
care — se ştie  — era îndreptat contra  
preten ţiun ilor germ ane.

Nu credem  în posibilita tea  recon sti
tu irii lui ci m ai degrabă în sudarea altui 
fro n t: A nglia , Franţa  S ovietele, totuşi, 
dacă se va  întâmpla, va  f i  singura şansă

Fi nanei  are

Am  citit cu multă atenţiune expunerea 
ministrului de finanţe asupra situaţiei 
financiare şi economice a ţării- Reesedin
această dare de seamă că mersul venitu
rilor şi cheltuelilor Statului a evoluat 
satisfăcător în lunile scurse ale anului 
bugetar în curs- S’a încasat mult mai 
mult ca în anii precedenţi, în epoca co
respunzătoare şi se par,e că, graţie mo
dului categoric în care vistiernicul a ţi 
nut să respecte anumite economii (nu
miri de funcţionari) s’a cheltuit mai pu
ţin-

S’a reuşit astfel să se oprească ritmul 
grav regresiv al încasărilor bugetare ca
re ameninţa până de curând să nu se o 
prească înainte de a fi sleit complect po
sibilităţile de funcţionare normală ale te
zaurului public.

Eecunoaştem că într’o bună măsură în
viorarea provocată pe această cale a pu
tut fi realizată graţie unei mai bune or
ganizări a perceperii impozitelor şi că în 
aceeaşi măsură această înviorare se poa
te atribui meritului celor care au îmbu
nătăţit mijloacele primitive prin care a- 
tâta vreme au fost urmărite veniturile 
Statului,

Nu este mai puţin adevărat însă că în
ceputul de prosperitate al finanţelor pu
blice, demonstrat în expunerea de deu
năzi, a fost înlesnit în bună măsură şi 
de cauze străine de acest merit.

Ceeace a înlesnit în deosebi activarea 
încasărilor statului a fost şi este scum
pirea vieţii. Să lămurim.

Deprecierea monedei noastre faţă de 
monedele străine a avut ca imediată ur
mare scumpirea mărfurilor importate. 
Ridicarea preţurilor acestora a provocat 
scumpirea mărfurilor româneşti simila
re sau produse eu ajutorul fabricatelor 
de provenienţă străină. Variaţia indice- 
iui acestor preţuri confirmă în totul a- 
ceastă evoluţie. Scumpirea mărfurilor s’a 
generalizat în urmă, pe cale de inciden
ţă, asupra tuturor celorlalte articole, ast
fel încât astăzi costul vieţii s’a ridicat 
considerabil faţă de cel de acum doi ani.

Se poate lesne observa modul în care 
încasările Statului au profitat după ur
ma ridicării generate a preţurilor. Scum
pirea mărfurilor a ridicat nivelul cifrei 
de afaceri comerciale şi industriale. S’a 
vândut mai scump, deci s’au realizat ci- 
fre de afaceri mai mari- Prin urmare, 
statul a perceput impozite comerciale şi 
industriale asupra unor venituri mai 
mari.

Dar mărirea încasărilor Statului pe a- 
ceastă cale, venită în mod firesc iar nu 
provocată (ajutată numai printr’o mai 
bună percepere) a fost însoţită de exage
rări care ameninţă astăzi să zădărniceas
că rezultatele bune ale înviorării.

Anume: sub pretextul scumpirii măr
furilor importate a Inat naştere o puter
nică acţiune de speculă- Mărfurile de tot 
soiul s’au scumpit mult mai mult decât 
s’ar fi cuvenit din această cauză. Ca să 
luăm un exemplu din această categorie 
de mărfuri, gândiţi-vă la preţul ştofelor 
englezeşti. Deşi lira sterlină a suferit o 
puternică devalorizare, totuşi preţurile 
în lei a acestor ştofe sunţ astăzi odată şi 
jumătate mai scumpe decât preţurile a- 
celoraşi ştofe din timpul când lira nu fu
sese devalorizată.

rAm  ajuns apoi să cumpărăm mărfuri 
produse în ţară cu preţuri cari variază 
delà o săptămână la alta, deşi asupra a- 
cestor mărfuri variaţia valutară na poa-

&

pentru regim ul fa scist şi p en tru  M usso- 
lini de a se salva din aventura abisi- 
niană. Sau , tocm ai deaceia  au ven it m a
n evrele  d ip lom atice germ ane ce  ar putea  
avea orig in e la... P aris?

In  to t oazul, e  cert că  la Londra  — cm 
ocazia funera liilor regelu i G eorge — a 
fo s t  o v ie  şi foa rte  im portantă  a ctiv i
tate diplom atică. ,

E fecte le  ei se v o r  vedea în săptăm ânile 
ce v o r  urma.

Al. C. C onstan tinescu

viitornl buget
te avea vreo influenţă şi mai ales una 
care să se simtă la intervale atât de 
scurte.

Tot astfel gândiţi-vă la exemplul stăm- 
burilor. Zilele trecute toţi stămbarii an 
hotărât scumpirea mărfurilor cu consi
derabilul procent de 30 la sută- Pentru- 
ce ? «Penţrucă — spun aceştia — li s’a 
impus taxa pentru armament» (!!). Poate 
însă explica cele câteva procente perce
pute ca impozit cu acest titlu, o scum
pire de 30 la sută 1 Evident că nu, iar e- 
xemplul stămbarilor va fi în curând ur
mat de toţi ceilalţi negustori.

La adăpostul pretextelor valutare sau 
fiscale se întreţine astfel scumpirea ne
justificată a vieţii. O speculă nepermisâ 
şi-a croit din această cauză drumul, viu 
încurajată de întârzierea sancţiunilor le
gale, O speculă care va provoca foarte 
curând pentru Stat mărirea serioasă a 
cheltuelilor bugetare. Fie din cauza scum- 
pirei generale a «materialelor» necesare 
aparatului de Stat — oeeace se simte de 
câtăva vreme foarte puternic — fie din 
cauza insuficienţei zilnic accentuată a 
puterei de cumpărare a salariaţilor pu
blici, ceeace pune, astăzi chiar, problema 
mărirei retribuţiilor bugetare.

Intr’adevăr, în sânul congresului func
ţionarilor publici care s’a închis, s’a des- 
bătut amplu proasta situaţie materială 
a acestora. S’a arătat anume că salariile 
actuale sunt nu numai cu totul insufi
ciente pentru a înlesni salariaţilor un 
trai demn de prestigiul funcţiunii ce în
deplinesc, dar că ele nu pot asigura nici 
întreţinerea modestă a traiului lor.

Intr’o admirabilă atitudine solidară 
slujitorii Statului au denunţat atât gra
vitatea pericolului ce constitue pentru 
viaţa lor menţinerea mai departe a situa
ţiei lor materiale prezente, cât şi urmă
rile ameninţătoare ce poate atrage acea
stă situaţiune pentru normala funcţio
nare a aparatului de Stat.

Această ultimă încheere a congresului 
de deunăzi merită o subliniere deosebită. 
Prea adesea guvernanţii noştri au uitat 
strânsa legătură ce uneşte suficienta sa
larizare a funcţionarilor de bunul mers 
general al Statului. De «bunul mers ge
neral» înţeles sub toate formele.

Sub forma prestigiului moral al func
ţiunii publice, pe care nu-1 poate asigura 
decât un corp funcţionăresc suficient de 
bine remunerat. Sub forma subsidiară a 
prosperităţii economiei naţionale, direct 
interesată de puterea de cumpărare a u- 
neia din cele mai importante categorii 
de venituri particulare: salariile- 

«Forme» ale bunului mers general cu 
prisosinţă compromise în ultimii ani din 
cauza desconsiderării cu care guvernan
ţii au privit condiţiunile materialo de 
trai ale funcţionarilor. Frauda a croit 
din această cauză şanţuri adânci în ave
rea publică. Statisticieni autorizaţi au 
calculat la sume fantastice cifra fraude
lor «prinse». (Cât ar fi totalul celor ne- 
descoperite ?). Fraudă, înlesnită în deo
sebi de îngăduinţa cu care au fost tra
taţi fraudatorii, în consideraţiunea mi
zeriei materiale sub apăsarea căreia au 
fost presupuşi că au comis-o.

Cât priveşte economia naţională, se ştie 
cât de mult a contribuit la regresul ve
nitului naţional global (totalul venitu
rilor particulare) şi prin imediata legă
tură, ]a criza finanţelor publice (adică 
la provocarea directă a celor mai de sea
mă dificultăţi cjţ car® se luptă astăzi coa-»

ducerea politică a ţării) amputarea repe
tată a salariilor publice. Cele trei «curbe 
de sacrificiu» sub care au fost turtite re
muneraţiile funcţionarilor publici, au 
micşorat totalul mijlociu al acestora cu 
circa 40% faţă de totalul lor mijlociu, 
imediat anterior primei operaţiuni de 
amputare, primei «curbe».

Câtă vreme conducerea politică a îm
piedecat eu perseverenţă scumpirea tra
iului, aceste considerabile reduceri n’au 
influenţat condiţiile de trai ale funcţio
narilor într’o măsură prea dureroasă.

Din nefericire, însă, conducerea poli
tică a părăsit curând buna sa perseve
renţă în această direcţiune, adoptând o 
cale opusă. Aşa cum am spus, prin de
precierea monedei faţă de devizele strei
ne, prin îngreunar.ea considerabilă a po
sibilităţilor de import a mărfurilor străi
ne, prin anularea dispoziţiunilor legisla 
tive de comprimare a chiriilor printr’o 
fiscalitate mărită şi tot soiul de alt,e mă
suri asemănătoare, dar, mai ales, prin 
tolerarea acţinnei de speculă arătată, s’a 
provocat şi întreţinut scumpirea costu
lui de trai într’o proporţie pe care unele

Este în deobşte cunoscută la noi faima 
de care se bucură peste graniţă medicii 
români, pentru lucrările şi descoperirile 
ştiinţifice c® fac. Se simţea nevoia unei 
strângeri de rânduri a cercetărilor 
cari nu lasă microscopul din mână şi nu 
părăsesc patul bolnavului decât atunci 
când puterile le sunt sleite sau ochii lor 
se turbură la privirea minusculelor 
plante şl vietăţi ce turbură bunul mers 
al sănătăţii. România avea pentru aceşti 
cercetători alcătuiri ştiinţifice unde, din 
când în când, ei se întruneau pentru a 
face cunoscute roadele străduinţelor lor: 
societăţile medicale ştiinţifice. In spaţiul 
strâmt al acestor societăţi, frământate 
prea adesea d© patimi şi chiar preocu
pări mărunte, savanţii noştri au răsbit 
totuşi să arate ce au aflat nou în dome
niul ştiinţei de a tămădui, au ţinut piept 
discuţiilor ce le veneau împotrivă şi au 
avut răbdarea să aştepte ceasuri mai fe
ricite, când, strânşi laolaltă, să poată 
împlini ultima lor dorinţă, aceea de a  se 
întruni numai între ei.

Cel mai fecund dintre cercetătorii no
ştri din ultima vreme, d. profesor Danie- 
lopol, cunoştea această tendinţă de gru
pare cu caracter academic. Adâncind ou 
aceeaş râvnă mijloacele de luptă colec
tivă împotriva bolilor sociale şi revi- 
zuind felul în care este organizată asis
tenta sanitară delà noi, d. profesor Da- 
nielopol a văzut în tendinţele de grupare 
ale confraţilor scăparea din impasul în 
care se găsea corpul medical, care voia 
cu tot dinadinsul să fie dinamic şi nu 
reuşea, din cauza lipsei de consecventă 
şi competenţă în realizarea faptică a a- 
sistenţei medicale.

Astfel a trebuit să ia naştere Academia 
de Medicină, izvorâtă din programul de 
realizări făurit de d. profesor Danîelopol 
şi bazată pe nevoia creării unei tradiţii 
în desăvârşirea asistenţei suferinzilor. O 
consecinţă logică a fost împărţirea ei în 
două secţii: una ştiinţifică şi alta de or
ganizare.
In ziua de 21 Ianuarie, Academia de me

dicină a avut prima ei şedinţă plenară, 
închinată delà început unei munci rodni
ce, deci fără préambule plicticoase şi fără 
alambicate laude la adresa celor ce i-au 
dat naştere. De data aceasta, savanţii 
străini şi-au întors privirile asupra noa
stră şi au vrut să arate cât ştiu pretai 
aportul însemnat pe care ai noştri 1-au 
adus până acum ştiinţei medicale în re
vistele străine. Academia de Medicină 
le-a făcut cinstea să dea citire comunică
rilor lor înaintea celor prezentat© de 
n i ţ e i i  ^adewjogui ipmâni.

indicii de scumpete o socotesc la peste 
60% din costul de trai minim din ultimii 
ani.

Prin urmare, după ce salariile publice 
(cele particulare au urmat o evoluţie a- 
semănătoare) au suferit în totalul lor 
«numeric» o amputare de 40%, restul de 
circa 60% a avut să sufere o nouă ampu
tare de 60% din cauza micşorării eu a- 
ceastă proporţie a puterei de cumpărare 
a monedei. Aceasta a fost a «patra curbă» 
pe care salariaţii au avut să o suporte 
după tăişul adânc al celorlalte trei şi ca
re în fiecare zi se accentuiază mai mult.

De această curbă n’a «profitat» tezau
rul public, deoarece nu s’a soldat cu eco
nomii «contabile», ca cele precedente. In 
schimb economia naţională şi prestigiul 
funcţiunii publice au să îndure cele mai 
grav® neajunsuri.

Neajunsuri oare, prin menţinerea stă
rii actuale, vor constitui, foarte curând, 
probleme Insolubile pentru finanţele ţării.

Se gândesc conducătorii la eventuali
tatea ameninţătoare a acestora î

A lexandru  Moscu

Ch. Achard, membru al Institutului 
Franţei, arată, în comunicarea sa, ulti
mele lucrări de laborator asupra protei
nelor. E. Sergent, membru al Academiei 
de Medicină din Paris, aduce noi lămu
riri asupra tuberculozei traumatice şi se 
pronunţă definitiv împotriva părerii că 
rănile de orice fel ar putea da naştere, 
singure, la tuberculoză. Competinta d-lui 
E. Sergent asupra tuberculozei face ca 
această vedere, împărtăşită în ultima 
vreme de majoritatea medicilor, să ca
pete putere de lege ştiinţifică medicală şi 
ea are însemnătate nu numai în dome
niul clinic — pentru lămurirea cazului 
de boală şi a tratamentului ce trebue să-i 
urmeze — ci şi în domeniul accidente
lor de muncă sau în acela, mai spinos, 
al despăgubirilor civile, întru cât, în vii
tor, trebuie să se admită că rănile nu pot 
sluji decât drept cauză agravantă a unei 
tuberculoze preexistente. P. G uerîn  a tri
mis sectiunei de organizare o comuni
care în care se ridică împotriva asocia- 
tiunilor medicale profesionale şi pledea
ză pentru necesitatea: înfiinţării unui 
«Ordin al Medicilor», caro ar avea mai 
multe puteri dela lege decât simplele a- 
sociatiuni profesionale. Comunicarea o- 
glindeşte coneepţiunile marei majorităţi 
a medicilor francezi, după ce ei au tre
cut prin cele două faze evolutive ale cor
pului, cea asociativă şi cea sindicală. In  
ultima vreme, majoritatea sindicalelor 
medicale din Franţa, înfăţişând voinţa 
marei majorităţi a medicilor, s’a pro, 
nuntat hotărât pentru un Ordin al Me
dicilor cu puteri administrative, disci
plinare, dar nu cu puteri legislative, 
prin reprezentare. Medicii români vor. 
avea a alege între această formă de or
ganizare a corpului şi forma de organi
zare germană, înfăţişată prin «Camerile 
Medicale», acestea din urmă cu puteri 
mai mari, având dreptul să aleagă re
prezentanţi în parlament. Fără îndoială 
că un corp, cu o răspundere socială de 
însemnătatea celui medical, poate răs
punde mai bine menirei pentru care este 
alcătuit, atunci când i se dă dreptul să 
ia parte activă la desbaterile parlamen
tare, unde dispoziţinnile legiferative cei 
cuprind apărarea ‘intereselor sanitare ale 
societăţii se iau tot mai mult în discuţie.

In parte, datorită felului cum a fost 
întărită Academia de Medicină dela noi, 
corpul medicilor găseşte în fine prilejul 
să-şi spună părerea asupra, măsurilor 
sanitare ce urmează să se ia pe cale de 
lege. Academia de Medicină a fost înves
tită cu dreptul de a da avize asupra ari- 
eăror dispoziţiuni ce-ar putea duce la a

Probleme pentru

iiin lific c
Comunicările dela prima şedinţă ştiinţifică 

a Academiei de Medicină
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mai bună apărare a sănătăţii publice.
Se curmă, astfel, obiceiul do a înlătura 
măsuri dictate de legea sanitară, prin 
dispozitiuni introduse în legi care n’au 
caracter sanitar. Legea sanitară din 1930, 
făurită de un specialist în higiena pu
blică, cuprindea o inovaţie care ne ridica 
la rangul ţărilor scandinave şi prin care 
se depăşea, totdeodată, concepţiunile noa
stre asupra dreptului de exprimare ce-i 
este rezervat colectivităţii. Anume, acea
stă lege îndrituia pe medicul din sat, ce 
primea o jalbă împotriva înm ulţirii câr
ciumilor, să supună plângerea unui vot 
plebiscitar al comunei. La acest plebiscit 
avea voe să participe întreg satul, fără 
deosebire de sexe şi fără a se mai avea 
în vedere stăvilirea dreptului de vot 
care urni loveşte încă pe cele mai multe 
femei dela noi. In cazul când satul se 
pronunţa îm potriva deschiderii unui nou 
debit de băuturi spirtoase, autoritatea 
comunală era chemată să împiedice fo 
losirea permisului acordat. Legea mono
polului băuturilor spirtoase, cu caracte
rul ei exclusiv economic, a găsit de cu
viinţă să înlăture această dispoziţiune şi 
să lase satele noastre cu totul pradă a l
coolismului. In ciuda statisticelor care 
veneau, dela război, să arate cum creşte
rea numărului cârcium ilor ne pune dure
ros pe primul loc al tabloului popoarelor 
ce abuzează de aleooluri, legea monopo
lului spirtoaselor lasă medicului comunal 
o singură sarcină, mică, foarte mică, 
de a lua parte la anumite şedinţe ale 
comitetului comunal. Iar massele 1  Nu 
mai sunt întrebate! Massele sunt che
mate să consume, fiindcă tezaurul are 
nevoe de fonduri.

La secţia ştiinţifică, savanţii rpmâni au 
adus ultimii© lor cercetări în  discuţie. 
Patru comunicări, făcute de domnul pro
fesor Danielopol împreună cu domnul dr. 
Rădulescu, aduc multe amănunte asupra 
felului cum lucrează organismul omului 
în timpul cât este sub influenţa otravei 
numită atropină. După ce savanţii arată 
că atropină nu este periculoasă decât a- 
tunci când este luată dintr’odată în can
tităţi de mai multe miligrame, aceasta 
fiindcă omul nu rezistă la atropină decât 
dacă trapul lui se obicinueşte treptat cu 
otrava (mitridatizare), autorii învede
rează cum lucrează substanţa ei asupra 
simpaticului şi parasimpaticului (ac
ţiune hipoamfotonică) şi trag concluzia 
că atropiua ar putea fi întrebuinţată ca 
medicament în boala Jui Basedow şi, 
poate, în hipertensiune arterială- Conclu
ziile lor sunt, mai departe, pentru m itri
datizarea cu atropină a bolnavilor ce ur
mează să fie supuşi unei operaţiuni sub 
anestezie generală, din cauză că acest 
procedeu ar putea preveni accidentele 
narcozei. Procedeul sino-carotidian, prin 
care domnul profesor Danielopol, îm
preună cu d-nii doctori Mareu şi Proca, 
a  arătat că se poate reduce la o funcţio
nare normală respiraţia oprită din cauza 
unui accident de anestezie, ar fi, dease- 
menea, uşurat prin mitridatizarea prea
labilă, cu atropină a bolnavilor ce se su
pun unei operaţii sub anestezie gene
rală. Iar răul de mare ar putea fi  pre
venit, afirm ă autorii, măcar la unii că
lători, prin aeelaş procedeu de m itridati
zare eu atropină.

îngrijorat într una de latura socială a 
cercetărilor ce face, domnul profesor Da
nielopol nu a uitat să atragă luarea a- 
minte asupra greşelei pe care o face con-! 
venţia internaţională de control la vân
zarea stupefiantelor. Această convenţie, 
— sprijinindu-se pe datele ştiinţifice care 
învederau că atropină este omorâtoare 
numai atunci când organismul nu este o- 
bieinuit la această otravă, — a înlăturat, 
clintit© preparatele ce trebuese controlate 
în  comerţ, fiolele de m orfină cu atropină- 
Fiolele de m orfină cu atropină nu trebuo 
să scape acestui control, fiindcă morfi- 
nomanul le ia cu precădere, pentrucă în
lătură o parte din neplăcerile morfinei. 

■ In  fine, morfinomanul neobicinuit la a- 
tropină, poate să nu găsească într’o  bună 
zi stupefiantul simplu, către care este 
împins bolnăvicios, şi poate să întrebu
inţeze mai multe fiole de m orfina cu a- 
tropină, ceeace ar putea să-i fie  fatal.

Ceeace caracterizează cele patru comu
nicări, este încercarea de a adânci toate 
laturile unei singure probleme: efectele 
bune şi rele ale atropinei. Rezultatele a- 
şeaaă îneă odată pe domnul profesor

Danielopol printre coi mai de seamă cer
cetători ai ştiinţei medicale.

D-nii doctori M . C ân ciulescu  şi B . 
H irsch  au adâncit valoarea aflării^ p ig 
mentului paludean m  sângele malaricilor 
cronici, atrăgând luarea aminte asupra 
importantei acestui pigm ent în punerea 
diagnosticului la paludicii ce au boala 
de mult. Contribuţia ştiinţifică a acestei 
comunicări este însemnată pentru ţara 
noastră, din cauza marelui număr de 
bolnavi de friguri ce mai avem, cu toate 
campaniile sanitare întinse pe care auto
rităţile sanitare le-au susţinut în ultimii 
ani. Frigurile au, pe lângă pericolul 
râspândirei, păcatul să lase în trupul 
bolnavului urmo co duc, cu vremea, la o 
debilitare care împiedecă munca. Avem 
un număr însemnat de muncitori rurali 
şi dela oraşe care nu aduc p,e tărâmul 
activităţii zilnice tot aportul loi’, din 
cauza paludismului cronic de care suferă. 
Un element în plus de diagnostic ajută la 
descoperirea acestor cazuri şi uşurează 
supunerea ior la tratament, care se face 
azi fără plată-

Domnii doctori E . Crăciun, C. D im itH u  
şi T. Tanasoca, I .  M a reu , D . M ieh ail şi 
G. B en eta to  au prezentat Academiei de 
Medicină comunicările lor asupra cerce
tărilor co întreprind. Domnul profesor 
lacobovici, neobosit cercetător al celor 
mai desăvârşite technici chirurgicale, a- 
rată membrilor Academiei procedeul pe 
care îl întrebuinţează în timpul uneia 
din fazele operaţiei de stomac (închide
rea bontului duodenal în gastrecţomie). 
Acest procedeu, aplicat zece ani, i-a dat 
rezultate foarte bune în urmările opera
ţiei. E lev al lui Toma Ionescu, profeso
rul lacobovici înţelege misiunea însem
nată pe care o are chirurgul în  a îmbii- 
nătăţi neîncetat mijloacele _care  ̂ sa ri" 
dice, sângerând, durerile şi să înlăture
înaintarea boalei. . „

La sfârşitul şedinţei, domnul Stoichiţa, 
inspector general sanitar, a arătat A ca
demiei deosebirea mare care există între 
datele statisticei sanitare şi cele culese 
prin metoda fişei individuale medicale- 
Pe 20 000 de cazuri, domnul Stoichită a 
făcut, la sate, examenul amănunţit sani
tar şi a ajuns la constatări mult mai du
reroase decât aflasem noi din statisticile 
oficiale. Academia, prin glasul preşedin
telui ei, domnul profesor C. Angelescu, a 
socotit că metoda fişelor individuale este 
într’adevăr singura care ne-ar putea lă
muri, asupra adevăratei stări sanitare a 
satelor noastre- Muncă grea şi de lungă 
durată, această culegere de date ne-ar 
putea îndruma, în viitor, asupra nevoilor 
sanitare mai însemnate.

In calitatea ce o are, de secretar per
manent al Academ iei de Medicina, d-nul 
profesor Danielopol şi-a asumat greaua 
sarcină de a aduce la cunoştinţa străi
nătăţii comunicările prezentate de sa
vanţii noştri. Buletinul Academiei va în
locui, în mare măsură, articolele scrise 
de medicii români în revistele de altă 
limbă. Scris în limba franceză, el va duce 
mai departe faima capacităţii tămăduito
rilor dela noi, de data aceasta sub egida 
oficială a unei instituţiuni de un înalt 
spirit, iar iniţiativele sporadice şi indi
viduale de a împărtăşi peste graniţă 
cercetările pentru confirm ări şi discu- 
ţiuni. nu se vor mai întâlni. Academia de 
Medicină strângând în jurul ei toate 
competenţele medicale ce avem.

N. Rom anescul

Academia de ştiinţe 
din România

In ziua de 25 Ianuarie 1936, Academia 
de Ştiinţe din România, r. ţinut, în aula 
Fundaţiei Universitare Carol I, o şedinţă 
plenară, care trebue socotită un adevărat 
eveniment în istoria culturală a ţarii.

Academ ia do Ştiinţe a luat fiinţă în 
ziua de 11 Martie 193;>, din iuiţiativa a 26 
de personalităţi, între care se găsesc 22 
de profesori universitari şi a devenit per
soană juridică prin deciziunca tribuna
lului din 29 Martie 1935.

Academ ia de Ştiinţe s’a născut, după 
cum a subliniat secretarul general d, pro
fesor Chr. Musceleanu, din necesitatea de 
a pune ordine, de a intensifica schimbul 
de idei, de a m ări colaborarea ţ i  de a

craia cele mai prielnice îm prejurări miş- 
eărei ştiinţifice româneşti, care se gă
seşte în plină ascendenţă.

Vremurile de azi reclamă în mod f i 
resc acele instituţiuni de cultură, menite 
să susţină şi să încadreze de« volt ar ea 
culturală a unei ţări, precum şi să-i a- 
corde un prestigiu cât mai mare.

Evident, cultura unei naţiuni se mă
soară cu valorile de circulaţie universală 
pe care le-a dat din lăuntrul său, dar nu 
este mai puţin adevărat că acestea au 
nevoie de un cadru, care să le asigure un 
maximum de rezonanţă.

Academia de Ştiinţe este organizata pe 
zece secţiuni şi anume: 1. Matematică şi 
Astronom ie; 2. F iz ică ;.3. Chimie; 4. Zoo
logic, Anatomie, Paleontologie şi Fiziolo
gie animală; 5. Botanica şi Fiziologie 
vegetală; G. B iologie; 7. Geologie, Mine
ralogie şi Geografie; 8. Geniu m ilitar; 9- 
Istoria şi F ilosof ia Ştiinţei, Oiganizaţie, 
învăţământ şi Popularizare; 10. Tehnica.

Academia Română va trebui să con
vină că Academia de Ştiinţe a procedat 
cu acea înţelegere a  realităţilor, care 
justifică pe deplin actul său constitutiv 
şi a îmbrăţişat cu generozitate toate pre
ocupările de ordin ştiinţific astfel încât 
se poate afirma, în cel mai perfect spirit 
de obiectivitate, că Academia de Ştiinţe 
este expresia unor inexorabile necesităţi.

Ştiinţa românească are astfel un adăpost 
pe măsura momentului prezent.

D. profesor Coculeseu a înfăţişat, cald 
şi vibrant, cum a evoluat instituţia Aca
demică dealungul vremurilor.

D. general inspector N. Condeeseu a 
arătat strânsele şi indisolubilele legătuii, 
cari se găsesc între arta răsboiului şi 
progresul ştiinţific.

Şedinţa s’a desfăşurat sub preşedinţia 
d-lui profesor C. Angelescu, ministrul 
instrucţiunii .

■
A doua zi 26 Ianuarie, Academia de 

Ştiinţe a ţinut şedinţă de comunicări.
La începutul şedinţei, Academia, prin 

d-nii profesori C- Angelescu, Popovici- 
Bâsnoşeanu şi Eugen Angelescu, a oma
giat memoria profesorului Ştefan Mino- 
vici, membru fondator, care timp de 
aproape patruzeci de ani a ilustrat 
ştiinţa românească şi de numele căruia 
se vor lega totdeauna înfiinţarea Facul
tăţii de Farmacie, clădirea institutului 
de chimie al Universităţii din Bucureşti 
şi strălucirea Societăţii de Chimie din 
România.

Au nrmat apoi comunicările d-lor 
profesori Hurmuzessu, Borcea şi Eugen 
Angeiescu.

Al. M ironescu

L îtc rc rc
ION CALUGARU : DE LA  CINCI 

PAN A LA  CINCI — n u vele  — editura  
«.Vrem ea». — Sunt cărţi cari ne dau oca
zia să vorbim, nu atât despre ele, cât des
pre autorii lor; ori, din rândul acestora 
face parte şi cartea de faţă. Evident, des
pre volumul nou al lui Ion Călugăru se 
pot spune numai lucruri bune. Căci Ion 
Călugăru a ajuns la o maturitate a meş
teşugului său scriitoricesc atât de inţe- 
grală în cât el îşi îngăduie să facă orice 
vrea cu cuvintele. Ion Călugăru este^ în 
stare să jupuiască de v ii cuvintele, să le 
schimbe să se joace sau să le întrebuin
ţeze în aşa fel încât, din de sine stătă
toare cumi ne apar, să le simţim ceiace 
sunt în realitate, adică nişte fragmente 
de voită materie creiată de om- Mi se 
pare că Leon Paul Fargue spunea că 
«şi lam pagiul şi p oetu l tot lam pă spun». 
Ce face ca într’un caz, lampa să fie spusă 
de lampagiu şi în altul, de poeţi Căci, 
în ultimă analiză, obiectul este aeelaş. 
Aşa dar, deosebirea între cele două stări 
ale aceluiaş cuvânt care semnifică aeelaş 
obiect, nu este exterioară. Diferenţierea 
se efectuiază în cuprinsul unor sisteme 
de exprimare care, în mod fatal, între
buinţează aceleaşi cuvinte. Cu alte eu- 
viute, deşi lam pă  indică aeelaş obiect, 
totuşi când spur

«Câte-odatu... prea arare...
«A, târziu când arde lampt
«Inima din loc îmi sare
«Când aud că sună eleampa!

între cuvântul lam pa  din aceste ver
suri, şi lam pa, dintr’o frază a unui om de 
pe stradă: «am cumpărat o lampă», sau: 
«aprinde lampa», există o deosebire. In 
ce constă această deosebire? Nu este ace- 
laş cuvânt? Nu indică sau nu semnifică, 
şi într’un caz şi în altul, aeelaş obiect ? 
Atunci ce le desparte? întrebarea acea
sta, cred că surprinde însăşi valoarea ex
presiei artistice în genere, deoarece ace- 
iaş întrebare se impune şi în cazul când 
vom discuta marmora sau oricare alt m a
terial al sculpturii, precum şi orice ma
terial al picturii, al muzicii sau al core
grafiei. Fiecare artă utilizează un mate
rial neutru. Fiecare artă se sprijină pe o 
totală negare a sa. Fiecare artă începe 
prin a f i  o eroare. Am  convenit mai sus, 
restrângând discuţia, că aeelaş cuvânt 
poate avea aeelaş înţeles dar cu semni
ficaţie deosebită, dacă este plasat într’un 
sistem de expresie. Aşa dar cuvintele nu 
sunt de sine stătătoare. Sau, dacă vreţi, 
în starea lor independenţă, originară,

cu vin tele  sunt senzaţiile raţiunii. De în
dată însă ce noi construim cu aceste cu
vinte, ele devin elemente cari capătă sem
nificaţii funcţionale. Insă deferenţierea 
nu se opreşte aici. Chiar şi între cuvin
tele trecute de starea lor de senzaţie a 
raţiunii, apar diferenţieri. Iar aceste he- 
terogenizări se nasc în funcţii de siste
mele în care intră cuvintele. Când Mal- 
larm.ee spunea:

«Donner un sens plus pur aux mots 
de la tribu

surprindea tocmai deosebirea între om- 
vân tu l —  senzaţie a raţiunii şi cuvântul 
fu n cţiu ne. Dar şi aici se cere o lămurire. 
Erarhia aceasta a cuvintelor se reduce 
de fapt la o alternantă între starea sta
tică a cuvântului şi starea dinamică a 
cuvântului. Pentru un sistem nou de ex
primare, cuvântul cotidian este o senza
ţie a raţiunei, cu alte cuvinte este un dat, 
o stare statică a cuvântului. După aceste 
lămuriri, să ne întoarcem la Ion Călu
găru. Autorul nostru poate nu prea sim
patizează cu aceste analize făcuse asupra 
cuvântului. Insă împotriva antipatiei 
şale, şi în  absenţa travaliului său voit, 
vocaţia sa le cunoaşte pe toate şi le în
trebuinţează pe toate. Căci numai dinţi o 
înaltă ştiinţă a cuvântului poţi ajunge 
să scrii aşa cum scrie Călugăru. Pentru 
Călugăru cuvântul nu este o taină ei o 
unealtă care în măsura în eare lucrează 
înfrumuseţează adică inventează noi 
funcţiuni ale cuvântului. Deoarece, a 
scrie n u  în seam n ă altceva  decât a desco
p eri n oi fu noţiuni ale cuvântului. Din 
aceste motive, înalţ cartea lui Călugăru 
ca pe °  biruinţă.

■
D IM ITRIE STA H IE SC U : CALI- 

STRAT HOGAŞ — viaţa  şi opera lut —  
editura  «C artea R om ânească». —  Acum 
câteva luni, aflându-mă la Piatra-Neamţ, 
l-am cunoscut pe autorul acestei miei 
m onografii şi puţin în urmă am avut sub 
ochi şi manuscrisul care se află în ceasul 
de faţă în vitrine. Nu ştiu dacă sunt 
mulţi admiratori ai lui Hogaş. In orice 
caz, aceştia fac parte dintr’o lume semi- 
apusă, deoarece generaţiile tinere asur
zite de anumite cărţi, îl ţin minte pe H o
gaş numai din orele de română de la 
liceu şi-l antipatizează, dacă nu l-au ui
tat, considerându-1 ca pe un autor plic
tisitor de vreme ce a ajuns «clasic». Toţi 
ceilalţi cari îl mai iubesc pe Hogaş nu 
contează deoarece n’au făcut nimic pen
tru dânsul, pentru opera sau pentru me
moria lui. Iată dece socot că d. StăhieScu 
merită, pentru aceia ce a înfăptuit deo-
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camdată, să fie socotit printre puţinii 
cari luptă pentru scoaterea din uitare a 
acestui Caii strat Hogaş dotat cu o sensi
bilitate uriaşă şi înzestrat cu o minte 
surprinzător de deconcertantă. Sensibili
tatea lui Hogaş o ştiu din cărţile lui. Să 
vorbim acum despre mintea lui Hogaş. 
Se ştie că omul acesta a fost un erudit 
în ceeace priveşte limbile elina şi latina. 
In orele sale de reculegere, Hogaş/ nu 
eîtia literatură modernă. El îl citia pe 
Horatius şi se întreba cu acesta:

«Quid fit Mecenas ut nemo quam sibi
sortem

«Gen ratio dederit non fors ob'jeecerit
illaş

«Contentus vivat, laudet diversa se-
quentes...

Calistrat Hogaş trăia între clasicii lui 
dragi, străin de scrisul din vremea sa şi 
inactual. Ar fi fost deci foarte normai 
ca Hogaş să fie un estetician, îndepărtat 
de rustic, aristocrat şi distant. Or, ce 
constatăm? Hogaş clasicofilul este un 
«rum ân» neaoş. Cine a uitat de mămăliga 
lui muită în mu.idei şi cine nu ţine minte 
frigerea hribilor? Hogaş iubitorul lui 
Vergilius sau Teocrit, a otrocolit Car- 
paţii, din ce în ce mai aproape de na
tură, vroit înstrăinându-se de civilizaţia 
contemporană lui, desgustat de aceia ce 
el numea cu dispreţ «literatură» şi însetat 
mereu de nuştiu ce veşnică rătăcire şi 
căutare. Se spune că Hogaş era un in i
ţiat; că el căuta zimbrul alb, străbunul 
Moldovei, stăpânitorul ei de odinioară. Se 
spune... F’apt este că Hogaş a trăit veşnic 
între două absoluturi: unul al ehdlizaţici 
elino-latine şi altul al naturii. Cum l-a 
înţeles lumea? Iată cum l-a înţeles Aca
demia Română, raportor fiind I. Câra- 
giani: «Aşi fi propus să i se acorde au
torului întreg premiul Adamachi de lei

5000. Fiind însă că in cartea sa nu ne dă 
descrierea decât numai a o parte din 
munţii Neamţului, propun a i se acorda, 
din premiu, numai o parte pe care o veţi 
găsi cu cale». Pentru munca sa, domnul 
Stăhiescu merită felicitat.

■
ALICE VO INESCU: M ONTAIGNE —

omul şi opera  — edit. «.Fund. R ega le». — 
Studiul acesta a apărut chiar acum. Nu 
putem deci spune nimic despre el. II a- 
nunţăm însă, reeomaudându-i, deoarece 
doamna Alice Voinescu este o chezăşie.

ia
C. PĂCU R AR II1: AM INTIRI DE

SPRE C. DOBROGEANU-GHEREA. —
îmi pare rău că «om ul» Gherea este atât 
de puţin cunoscut, deoarece aceste amin
tiri sunt departe de-a umple lacuna noa
stră faţă de acest gânditor şi caracter. 
Totuşi am găsit în broşura aceasta o re
plică a lui Carol cel înţelept. Iat-o:

«In presă se anunţa meFeu că zilele di
rectorului general dela căiLe ferate sunt 
numărate. Toată lumea politică se mira 
şi nimănuia nu-i venea să creadă că fap
tul se’ va îndeplini. Intro seară mini
strul Morţun se prezintă în audienţă la 
suveran, cu decretul de înlocuire al d-lui 
Emil Miclescu. Regele rămâne surprins, 
dar Morţun îi spune că consiliul de mi
niştri, în unanimitate, a hotărât înlocui
rea actualului director şi numirea d-lui 
Al. Cotescu. Atunci suveranul bate pe 
spinare pe Morţun, zicându-i: «Rege bă
trân iartă pe ministru tânăr», şi termină 
iscălind decretul».

Insă ceilalţi cari l-aii cunoscut pe Ghe
rea, doce nu-şi scriu amintirile? Căci 
cultura noastră nu a avut mai mulţi 
Gherea.

E rasm

tudinea, simplicitatea, bunul gust. Lipsa sa 
de personalitate nu e exclusiv un defect; 
ea e uneori atât de mare încât nu mai simţi 
deloc prezenţa d-lui Perlea. In urma sa 
nu mai rămâne decât simfonia dirijată, dar 
rămâne aşa cum e sau cum trebue să fie 
într adevăr. Prima parte a programului a 
fost acea în care ne-am putut bucura din 
plin de calităţile acestea. Orchestra suna in- 
conţinu unitar şi frumos. Uvertura la Ifi- 
genia în Aulis şi simfonia a Il-a  de Beet- 
hoven au găsit o interpretare demnă dfe ele. 
Don Juan de Strauss şi Carnavalul Roman 
de Berlioz au fost mai puţin reuşite: an
samblul era mai confuz şi uneori temele nu 
erau scoase îndeajuns în relief.

In primă audiţie s’au executat „Trei schiţe 
pentru orchestră" de d. Andricu şi in con
certul de a doua zi, despre care vom vorbi 
îndată, „Patru piese pentru pian” de ace- 
laş autor, tot pentru prima oară. Toate au 
aproximativ aceiaşi factură şi amintesc, în 
această privinţă, piesele de folclor irlandez 
ale lui Grainger, de care a fost vorba în cro
nica trecută, bine înţeles, dacă faci abstrac
ţie de felul folclorului, de stil şi de armo
nii. Dar sarcina d-lui Andricu era mult mai 
grea: cum el foloseşte armoniile moderne, 
avea să transpună melodiile româneşti în- 
tr’un climat care le e cu totul străin. Tra
ducerea aceasta dintr’o limbă într’alta fun
damental deosebită a reuşit admirabil: bu

căţile sună toate curat româneşte. Scurtimea 
lor e o mare calitate (fără nici o maliţie): 
schiţa e o formă perfect adecvată cu n a *  
terialul întrebuinţat şi cu talentul autorului. 
Adăugăm că fiecare din cele şapte schiţe 
are coloritul şi individualitatea ei, deşi re
cunoşti în toate stilul „Andricu” .

■
Al treilea concert al asociaţiei pentru mu

zica nouă a fost interesant ca de obicei. C e-i 
dreptul, programul nu conţinea numai lu
cruri de primă calitate, dovadă sonata de 
Rathaus, plină de pasiune, dar plicticoasă; 
însă când e vorba de muzică noilă, trebue 
să arăţi mostre de tot felul. Muzical spi
rituale au fost „liedurile” ’ de Ferroud, cu 
texte de Cocteau şi Kerdyck pline de ca
lambururi amuzante. Fragmentul dintr’o o -  
peră de Alban Berg e interesant prin ten
dinţa de-a apropia recitativul de intonaţiile 
vorbirii curente. Toată partea de canto a 
concertului a fost interpretată de d. Stroescu, 
care s’a dovedit încă odată un artist de 
primul rang. La sfârşit, quintetul de Bax, 
care cuprinde câteva frumoase desvoltări şl 
teme din melodii engleze, mai ales in finaL 
Tot aci se găseşte, citată oarecum în trea
căt dar cu suficientă exactitate, tema din 
andantele simfoniei în mi minor de Brahins.

I. D. G herea

Plc/ticc
A rtele plastice şi grafice

Linziedé
Rubinstein. E interesant de constatat că 

publicul şi critica au fost de acord asupra 
lui Rubinstein, în două privinţe: că e în mare 
progres faţă de acum patru ani şi că poate 
fi socotit acum ca un mare artist. Ni se 
pare că progresul constă mai ales în mai 
multă supunere faţă de obiect. Pe vremuri 
simţeai la Rubinstein un exces de „per
sonalitate”  factice, o originalitate studiată 
cu grijă. Originalitatea mergea până acolo 
că denatura adesea sensul bucăţii şi inten
ţiile autorului. Şi acum mai găseşti încă ră
măşiţe din vechea manieră. I se mai întâmplă 
lui Rubinstein să prefacă un studiu de pa- 
sagii într’un studiu de acorduri. împotriva 
intenţii lui Chopin, el cântă studiul in do 
diez minor atât de repede şi atât de piano 

cu dreapta, încât şaisprezecimile nu-şi mai 
desenează arabescul şi nu mai sunt decât 
un murmur scandat de acordurile staccato 
ale mânei stângi. E  o scamatorie de maestru 
ilar e o scamatorie; sigur e că asculţi alt
ceva decât studiul lu i Chopin. Dar cele ce 
preced vor să arate doar cum cânta Ru- 
brnstein înainte şi cum nu mai cântă acum 
decât excepţional; în genere posibilităţile lui 
vertiginoase au fost puse pe rând în slujoa 
compozitorilor.

Şi s ’a mai perfecţionat Rubinstein încă 
într’o privinţă: el posedă acum, mai mult 
ca înainte, calităţile ce disting arta cu a -  
devărat mare; sobrietatea, reţinerea, luci
ditatea, stăpânirea perfectă de sine şi deci 
a  mijloacelor sale. Mulţumită acestor însuşiri 
ai neîncetat impresia că ar putea face orice... 
numai să vrea. Şi mulţumeşti lui Dumnezeu 
Că şi-a  împrumutat atotputernicia unui om 
de gust. Asemănarea cu Dumnezeu e de 
altfel frapantă (doar că pianistul e mai pu
ţin distrat în operele lui, decât predecesorul 
Său): Rubinstein creiază adesea din mai ni
mic. E in stare, cu naturaleţe şi simplitate,

IO

să-ţi facă flăcări dintr’un tril, spre pildă 
în „Dansul Focului” de Falia. .

Varietatea jocului e uimitoare la Rubin
stein. Are nenumărate feluri de-a desena 
un pasaj, de-a fraza, de-a lovi un acord. 
Nuanţele lui, între legato şi staccato sunt 
infinite. In concerte se părea uneori că îşi 
răspund două orhestre.

Rubinstein îţi arată până la evidenţă ce 
absurdă e prejudecata banală care opune 
tehnica frumuseţii. In realitate există un gen 
de frumuseţe datorit exclusiv tehnicei, do
vadă pasagiile lui Rubinstein; sunt trase 
parcă cu linia şi compasul, şi totuşi fiecare 
notă poate să-şi păstreze în ele o vagă 
individualitate; simţi în fiecare ca o veleitate 
înăbuşită spre viaţă proprie.

Nici un alt pianist nu construeşte ca Ru
binstein o perioadă muzicală lungă şi com
plicată. Un desenator poate să dea semni
ficaţie dintr’o trăsătură finală Ia ceia ce 
părea o multiplicitate incoherentă de pete 
şi de linii. L a fel, Rubinstein îngrămădeşte, 
subt atenţia auditorului, note a căror împreu
nare nu are încă un sens întreg, dar despre 
cari nu te îndoieşti (căci ştii cu cine ai 
a face) că sunt puse fie care la locul ei, 
cu socoteală. Nu ştii anume unde vrea să 
ajungă, dar ştii că urmăreşte complectarea 
unui întreg. Şi într’adevăr, ultimele trăsă
turi îţi dau cheia întregului şi toată fraza 
îţi stă de o dată în faţă în unitatea ei per
fectă. Această realizare continuă de intenţii 
ar părea poate, la altul, artificială, voită, cău
tată; la Rubinstein dimpotrivă, ea e dela 

sine înţeleasă. Ca toţi marii artişti el te 
convinge pentru câteva momente, că numai 
în acest fel se putea interpreta ceiace in
terpretează.

■
In concertul simfonic din 16 Ianuarie, d. 

Periea şi-a  arătat toate calităţile: corecti-

Sala Dalles:
Grupul Contimporanul

Din cele 4 grupări de artă ce s’au im
pus: Tinerimea artistică, Arta Română, Grupul 
Nostru şi Contimporanul, între care se poate 
încercui aproape întreaga noastră activitate 
artistică, artiştii Contimporanului sunt primii 
care degajându-se de documentul pur vi
zual, au trasat drumul spre arta unei realităţi 
spiritualizate, într’un limbagiu adecvat ne
voilor epocii, relevând astfel omului nostru 
un fel de a simţi.

Studiul sensibilităţii unei epoci, care constă 
în definirea sentimetelor şi reacţiunilor psi- 
chologice ce conduc artiştii în concepţia şi 
realizarea operelor lor, ne învaţă că există 
atâtea feluri de a simţi, câţi artişti sunt. 
Fatalmente a existat şi va exista în tot
deauna, un conflict (care dealungul vremurilor 
apare tot mai puţin distinct), care desparte 
artiştii mai vechi de cei noi, a existat şi 
va exista în totdeauna o teză şi o antiteză, 
un punct heretic; Eugenio d’Ors numeşte 
acest punct „principiul superior al ironiei’1, 
necesar oricărei concepţii pentru provocarea 
de noi stări de spirit ce trebue să fermen
teze refacerea celor devenite formule uzate. 
De aceea, judecarea artiştilor contimporani, 
pe cari necesităţi temperamentale ii aruncă 
pe drumul aventurilor formale, trebue făcută 
cu înţelepciune şi filosofic. Există naturi cu 
nevoia organică de a exprima lucrurile în
tr’un fel propriu lor, diferit de cel cu
rent, de a exterioriza o nostalgie altfel al
cătuită, dar care constitue o parte —  poate 
cea mai însemnată —  din bucuriile şi durerile 
epocei lor. Că între libertăţile tinereţe! şi 
maturitatea formală, ne vom lovi de carenţe, 
nu trebue să descurajeze, timpul are misiu
nea a purifica şi reţine ceea ce este valabil. 
Important este să înţelegem că opera de artă 
este transmisiunea unei stări sufleteşti pre
cise, că unei epoci îi aparţin toate formele 
în circulaţie, că toate au dreptul la viaţă; 
faptul că au putut fi imaginate, nevoia de 
a fi exprimate, dovedeşte acest drept, fie 
la o existenţă continuă sau ca element de 
prefacere. \

La artiştii Contimporanului, vom găsi toată 
gama necesităţilor formale ale epocii, fie 
ele scoase sau nu din realitatea imediată. 
Dar nu este oare în primul rând funcţiunea 
artistului de a transforma o realitate co
tidiană în una artistică? Nu exprimarea brută 
a realului este scopul artei, ci spiritualizată 
de calităţile omeneşti, într’o formă superioară, 
suprareală. De aceea arta trebue înţeleasă 
ca un produs destinat delectării ochilor şi 
m  unul de informaţie, Tradiţia —  tabu-ul

celor retrograzi —  nu-şi întrerupe deloc dru
mul, ci din contra se îmbogăţeşte, atâta 
timp cât realizarea acuză o formă supe
rioară.

Fie ele de Rafael sau Picasso, de D e- 
lacroix sau Braque, de Grigorescu sau Şi- 
rato, toate operele de artă au acelaş punct 
comun de înţelegere: forma. Numai sub acest 
raport pot fi judecaţi şi artiştii ce compun 
Contimporanul.

D . Henri H. Catargi, nu se bucură decât 
de foarte puţină vreme de o înţelegere mai 
largă a lucrului său. Nu e de mirare, arta 
d-sale prezintă o problemă străină artei noa
stre, a cărei gamă generală este de natură 
sentimentală. Arta d-lui Catargi este una a 
contemplaţiei şi meditaţiei; abstractizând până 
la ideia platonică, obţine o construcţie ar
monică, o architectură muzicală, în care se 
resimte fundamentul şi cultura latină logica 
romană şi sensibilitatea discretă a francezilor. 
Dar ceea ce reprezintă lecţia cea mai fru
moasă ce trebue degajată din arta d-sale, 
este spiritul de grandoare, linia largă, pla
stică în sensul mare al cuvântului, şi care 
înţeleasă, ar putea îndrepta arta noastră spre 
stil. Că acest element de grandoare se com
place în regiuni mai înalte, mai reci decât 
cele ale unui pitoresc facil, iată ce mulţi 
nu pot înţelege şi ierta d-lui Catargi.

D . Vasile Popescu, încearcă o nouă o -  
rientare, abandonând paleta din trecut iii 
care instinctul avea rolul covârşitor, pentru 
o artă —  desigur estetic superioară —  de 
coordonare a planurilor colorate; d. Popescu 
a mai fost cândva o surpriză şi aşteptăm 
să ne dea şi în noua poziţie, realiazrea 
complectă a intenţiunilor ce-1 animă.

La d-na Marg. Sterian, regăsim calităţile 
de sensibilitate, inteligenţă şi farmec deco
rativ. Peisajul cel mare, clădit cu pricepere 
şi mult bun simţ plastic.

D -n a Cornelia Daniel, posedă o  viziune 
plastică, o putere de adâncire şi reinoire, 
într’adevăr remarcabile pentru o femeie; arta 
d-sale este profund trăită şi exprimată ca 
o putere de evocare, care frizează ceva straniu, 
demonic. Toate acestea le obţine cu elemen
tele cele mai strânse, mai simple, ale liniei 
şi culoarei, aşa că oricât ar fi subiectele 
d-sale legate de viaţă şi fluctuaţie, ideia 
plastică reiese net şi puternic. Ar trebui 
însă să prevină o anumită înclinaţie spre 
improvizare şi neterminat, ce i-ar putea dăuna.

D . M. H . Maxy ne dă în actuala expo
ziţie cea mai înaltă expresie a posibilită
ţilor d-sale. Sub învelişul de juxtapunere 
cubistă, care uneori rămâne cochetărie (natu
rile moarte, flaşnetarul cu papagal) —  tran
spiră ua puternic simţ al realităţii, 5sî«n| po»



ítOÁBBJC DE POC

teriţiat care conduce până *n pragul unei 
suprarcalităţi. Deşi îmbracă ritmul vieţii, 
forma d-salc n’o imită şi nici n’o concu
rează, căci vrea o realitate ideală, în care 
caligrafia constructivă şi tectonică îşi gă
seşte forma statică, împletită cu meditaţie 
şi vis. Arta d-lui Maxg e voluntară, plină 
de grijă formală. Tabloul nu reprezintă însă 
un sfârşit în sine — ceea ce atât de des 
se reproşează cubismului — ci depăşind a- 
ceastă lume specială, graţie emoţiei ce are 
la bază, ne înfăţişează omul şi societatea 
cu solidaritate plastică şi forţă morală. Când 
d, Maxg va şti să renunţe la unele artificii 
(liniuţe, puncte, jocuri grafice), cu cari vrea 
să supravitalizeze o suprafaţă ce nu simte 
deloc această trebuinţă, va avea dreptul la 
unul din primele locuri în generaţia noastră 
plastică.

Mai puţin ortodox ca d. Maxg, cubismul 
d-lui Marcel Iancu este unul al expresiei, 
o fântână de imagini, făcute nu pentru sco-

S p o r t i v e
In acest colţ de revistă, însemnări 

săptămânale se vor răsboi, subt ochii ce
titorilor, cu tot ce este artificial, uşura- 
tip şau pornit dintr’un rău înţeles spirit 
de frondă, în interpretarea manifestă
rile* ̂ »portului românesc. _

O frescă recapitulativă şi larg cuprin
zătoare de oameni, mentalităţi şi aspecte.

Vor defila deavalma, subt lumina cru
dă .a adevărului rostit fără reticente, e- 
venimente şi figuri, unele triste altele 
hilare, punctând cu fiecare apariţie a 
lor, momentele deficiente ale vieţii noa
stre sportive.

Am  întâlnit la atâtea reuniuni, cuibă
riţi în jurul «ring»-ului sau răsturnaţi 
comod în fotolii dealungul peluzelor, o 
seamă de oameni, plimbându-şi ochii în
cărcaţi de suficienţă şi cântărind cu 
sgârcenie pe trudiţii emuli ai trofeelor 
pieritoare...

«Oficialii...»,
M ’am întrebat adeseori, ce zestre a tre

cutului sau ce justificări ale prezentului 
pot legitima — profesional vorbind —  o 
autoritate de conducere. Am  văzut arbi
trii — în matchuri de foot-ball, — rosto- 
golindu-şi penibil un enorm pântece pe 
două picioare sleite de puteri, şi gâfâind 
din greu în goana după minge şi infrac
torii săi... In aceiaşi clipă îmi apărea în 
minte silueta rassată a belgianului Lan- 
genus venit să arbitreze acum câţiva ani 
nu ştiu ce match de Balcaniadă! Am în
registrat — răsfoind dările de seamă şi 
procesele verbale ale organelor de con
ducere sportivă românească — nume ofi
ciale, familiare eu totul altor îndelet
niciri

Datorită acestui joc al paradoxului, a 
acestor năstruşnice împereehieri de com
petenţă comandată, am avut prilejul a- 
cum câtva timp, unui rar spectacol, la

rism înfrigurat dispune de o gamă infinită 
de emoţii şi forme, îti zădărniceşte orice
clasificatie; este Marcel Iancu un pictor al 
expresiei sau unul al formei? Putem în egală 
măsură să-i acordăm ambele calităţi. Arta 
Iul este un echilibru ultrarafinat între uman 
şi spiritual, între pictural şi decoratv, în 
fond un gust platonician de a armoniza lu
crurile opuse, ceeace de fapt îi face ac
tualitatea şi nu subiectele sale de multe ori 
împinse până la speculaţie şi grotesc; dacă 
de multe ori o pânză de Marcel Iancu este 
un spectacol, trebue să recunoaştem, este
un spectacol cultivat şi plastic. Ceea ce s’ar 
putea reproşa unei asemenea arte înfrigurate, 
unde proecţiunea urmează la pas sentimen
tului, este că nu-şi lasă timp pentru medi
taţie, şl că recurge prea des la ajutorul 
inteligenţei, cu care transformând o pro
blemă technică în una speculativă, slăbeşte 
materia. Cu constrângere şl adâncire, pictura 
d-lui Marcel Iancu poate deveni una din 
cele mai înalte expresiuni artistice.

H enri D aniel

care — oei ce l’am trăit — cu greu ne-am 
putut retine un zâmbet de indulgenţă 
voită. Un venerabil personaj, trecut de 
prima tinereţe, purtând podoaba unei 
chelii cincantenare, arborând un impeca
bil «short», se necăjea pe un teren de 
tennis din Capitală să reia mingile per
fide ale antrenorului. In pauză, proaspă
tul îndrăgostit de rachetă, se muncea să 
sară la coardă agitând ştrengăreşte o 
pereche de picioare clorotice şi informe, 
ruşinate parcă şi ele de goliciunea bru
tală impusă de posesorul lor care vroia 
să corijeze după douăzeci şi mai bine 
de ani, stângăciile unui trup învăţat să 
stea pe scaun, încovoiat peste dosare ce 
nu se mai sfârşesc.

Si Regele Gustav al Suediei, veti spu
ne, face deliciul (nu e cazul!) vizitatori
lor Coastei de Azur, mânuind neîntrecut 
racheta şi stăpânându-i tainele.

Da, desigur, însă întârziatul nostru în
văţăcel semnalat mai sus mai are o me
teahnă: e, mi se pare, coaducătorul unei 
societăţi sportive recent înfiinţată, şi de!, 
sunt situaţii cari obligă-..

Oficialitatea noastră, cu câteva excep
ţii, ameninţă să se sufoce subt presiu
nea ridicolului ce o apasă. Dece numai 
decât, orele libere ale atâtor oameni, de 
ispravă, nu zic, dar complect căzuţi din 
cer, să fie dăruite fără şir nici chib
zuială cârmuirii strâmbe a sportului ro
mânesc? Cu ce a păcătuit acest mănun- 
chiu de energii rumâneşti, atâta cât este, 
să se vadă inventariat, catalogat, etiche
tat, fără să simtă nici un punct de înru
dire cu conducătorii săi?

O criză de conducere a cărei revizuire 
totală este de un interes crucial. Sugesti
ile se vor impune din examenul situaţiei 
şi concluziile le vom trage cât de curând.

S p a rta c u s

U crunte
Când te grăbeşti

Centenarul «Casinei române» a prile
juit concentrarea trupelor siguranţei la 
Braşov, înghesuială în trenuri şi transpirări 
d-lui Lepădatu şi ale publicului care l-a
ascultat.

Sinceri să spunem, fără a şti mare lu
cru despre rolul acestor «Casine» în Tran
silvania, ne-am grăbit cu toţii, ca şi onora
tul guvern, să ridicăm osanale meritelor is
torice.

Numeroasele scrisori primite din Transil
vania, ca şi preţioasele rânduri ale unui 
fost secretar al unei «Casine», om cu cap 
şi cu cărţi, care a dezertat convins, ne lă
muresc că aceste «Casine» sunt simple ca
fenele cu biliard, poker şi negustori gălă
gioşi, cari nu au adus nici un serviciu na
ţional, cum eronat s’a pretins.

Ce înseamnă dar să te grăbeşti...
v. dam .

0 carte despre 
Montaigne

Ya fi o bucurie, fără îndoială preţuită, pen
tru intelectualul român, cartea despre «Mon
taigne» (omul şi opera) pe care o va scoate 
zilele acestea d-na Alice Voinescu, în tipa
rul editurei Fundaţiilor Regale.

D-na Alice Voinescu e o activă şi vie in
teligentă critică, una dintre cele mai puţin 
feminine inteligente din câte cunoaştem prin
tre intelectualele noastre.

Monografia sa asupra lui Michel de Mon
taigne — acest mare moralist al îngăduinţei 
omeneşti şi mare filosof al prieteniei — 
ne va readuce în mediu unei tovărăşii spiri
tuale la fel de iubite şi de uitate, pe cât de 
necesare, în aceste zile ale tuturor urilor in
tolerante şi destrămărilor.

Pan-flandin...
Deşi bolnav, se spunea, de laringită, d. Hit- 

ler şi-a dat drum din plin vocei, recent, în- 
tr’un interview şi într'un discurs la intervale 
foarte scurte.

Să fie oare asta, în legătură cu faptul că 
împotriva răguşelei, înecurilor şi afecţiunilor 
unui laringe compromis, presa germană — 
primind cu abile satisfacţii şi curtoazii nu
mirea noului ministru de externe francez — 
recomandă în ultimul timp, precât se pare, 
nu panflavin, ci pan-flandin?

Amor 1926
Este titlul volumului de substanţiale poe

me, al d-lui Andrei Tudor, una din sensibi
lităţile cele mai personale şi mai realizate 
din lirica noastră de azi.

Bine înţeles volumul aşteaptă în manus
cris de aproape zece ani...

Editorii noştri nu au reuşit să treacă de 
Marta şi Mircea Radu Ies cu. /

0 lacună
Precum se ştie d. Dem. Dobrescu nu 

este numai o figură populară şi un primar 
care şi-a onorat locul, ci şi un apreciat au
tor: volumul său. intitulat «Caract?,~e» a 
cunoscut un frumos succes.

...Numai că astăzi, reflectând mai bine, d. 
Dobrescu recunoaşte că n'a fost suficient de 
explicit. Va completa deaceea această lacu
nă, schimbând titlul cărţii, la viitoarea ediţie 
In <Lipsa de caracter e>

Bulletin linguistique
însumând colaborări dintre cele mai valo

roase şi documentate, «Buletinul linguistic* 
publicat de d. prof. Al» Rosetti reprezintă

puri reprezentative, ci pentru a fi contem
plate. Acest prodigios visionär, al cărui li-

\

activitatea pe 1935 a laboratorului de fone
tică experimentală, de pe lângă facultatea 
de litere şi aduce preţioase şi bogate coa- 
tribuţiuni la studiul limbei.

Dramaturgie şi 
pretexte

Omul de teatru instruit şi capabil — şi 
regisorul de talent — care este d. Haig 
Acterian a dat la iveală de curând un 
volum de studii teatrale intitulat: «Pretexte 
pentru o dramaturgie românească».

Fără nici un elogiu gratuit, tare am dori 
scenelor noastre să găsească şi o dramaturgie 
românească pentru aceste pretexte.

Aurel Cornea
Câţi ani se împlinesc dela moartea tânăru

lui şi vigurosului prozator Aurel Cornea?
înăbuşit fără vreme de ftizie şi mizerie, 

acela care vestea pe un mare scriitor, a fost 
cu desăvârşire uitat.

însemnăm aci. cu o târzie lacrimă, -nume
le lui.

Iar pe editorii noştri îi informăm că tipă
rirea manuscriselor lui Aurel Cornea —  pline 
de viaţă şi de sugestie — nu ar fi nici decum 
un gest de pietate (să nu se sperie, oamenii!), 
ci o bună afacere.

c. th .

Ion Petro vi ci:
— —— ai am wa — —i

Imanii el Kant
— V a apare în cursul lunei A prilie. Cum  
însă  acest studiu este absolut umic în 
literatura noastră  filo so fică , anunţarea  
lui este  o sărbătoare. Căci, deşi K ant 
este  un filo so f care a avut foa rte  m are 
influentă  asupra m icii gândiri rom ă- 
neşti, totuşi noi nu am avu t până acum  
o m on ografie a filo so fic i sale. Un studiu  
asupra lui Kant, parţial şi foa rte  p erso 
nal, este acela al dom nului C. Rădulescu. 
M otru , apărut în  «E lem ente de m eta fi
zică» şi tradus în fran ţuzeşte şi publicat 
în «R evue de M étaphysique et de M ora
le», prin  1914. Traducerile operilor lui 
K ant au întârziat în rom âneşet. «Critica  
raţiunei p ra ctice» a apărut la Cernăuţi 
datorită  dom nului Brăileanu, iar «C riti
ca raţiunei p ra ctice», cu  p refa ţă  scrisă  
de d. N ae Ionescu , a apărut acum doi ani 
datorită  dom nului Am zâr. Lucrează a- 
cum  domnul Naica la o  altă traducere 
din K ant. în colo , K ant era cunoscut la 
noi num ai din broşura apocrifă  despre 
«P ed agog ie» şi «Spre pacea  eternă». V e
deţi aşa dar câ t este de necesar studiul 
dom nului P e trov ic i care, după cum  se 
ştie, este un K antian. Să vestim , tot' 
odată, că dom nul Ion  P etrov ic i a fo s t  
num it p ro feso r  agregat la Sorbona.

Serghei Esenin
DEŞI mi se pare prea «arghezizăte», 

versurile acestea traduse de domnul Gh- 
Lesnea sunt frumos lucrate, cu toate că 
noi nu avem posibilitatea să cunoaştem: 
originalul poeziei «Seninul», a lui Ser
ghei Esenin.

'«E pe aproape casa şi bun popas mă cere, 
«Grădina mirezmează cu pătrunjel mă

runt-
«Pe straturile verzi în sură undoire, 
«De sus din cornul lunii cad picături de

unt.
«Căldura mă momeşte, simt miros alb’

de hulea,
«In gând muşc castraveţii cu miez cron-

ţăitor.

u
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M i n o r i t a r e
0 greşală a politicii minoritare

Tentativa plebiscitară a minorită
ţii germane dela noi — deşi eşuată, — 
urmează totuşi a fi consemnată, întru 
cât aparţine acelor tendinţe minori
tare centrifuge, cari trebuiesc consi
derate drept serioase avertismente, 
în momentele acestea cruciale ale po
liticii româneşti.

Trebuiesc deasemenea reţinute şi 
impuse atenfiunei partidelor, cu pri- 
vod ideologic nationalist integral, şi 
pentru motivul că ele aduc preciziu- 
nea de atitudine a minorităţii ger
mane, caracterizate până mai ieri 
printr’o spontană adaptare la o anu
mită politică electorală a guvernelor 
rumâneşti.

«Sachsentag»-ul care urma să aibă 
loc la Sibiu, este mai înainte de toa
te, rezultanta fricţiunilor intestine 
dintre diversele fracţiuni ale parti
dului german, fracţiuni coalizate însă 
în clipa în care anumite interese spe
cifice ale minorităţii germane ar fi 
lezate în tendinţele ei de emancipa
re politică, emancipare cu obiective 
cari contravin flagrant imperativu-

1 Februarie 1936

Vom continua în coloanele de mai jos să 
facem o bibliografie absolut completă, asu
pra cărfilor şi revistelor de orice natură, care 
apar în cursul săptămânii.

In această bibliografie omul de ştiinfă, li
teratul, adolescentul îşi va găsi cartea sau 
revista preferată şi ieşită recent de sub 
teascuri.

Pentru aceasta avem însă nevoe 'de con
cursul d-lor editori şi redactori de publicaţii, 
cari să ne anunţe imediat după apariţie car
tea sau revista lor, alăturând câte 2 exem 
plare pentru cronică literară şi cronică bi- 
liografică.

Literatură.

a) Romant poezie, călătorii.

Bart, Jeau: Cartea Dunării, Liga Navală Ro
mână. preţul 60 lei.

Begnescu, dr. Florin: 25 de zile în Ame
rica, cu ilustraţii, Ed. Univesala-Alcalay p. 
125, 1«  50.

«Operele lui Matei L. Caragiale: «Remem- 
ber>, 1924 Cultura Naţională şi «Craii ’de 
Curte Veche», 1928, Cartea Românească. Note 
biografice şi reproduceri din opera sa poetică 
în «Antologia poeţilor» de azi^ de Perpesiicius 
şi PHlat.

Huzum, Virgil: Zenit, versuri, desene de 
Al. Phoebus, tip. Luceafărul, p. 20.

Matei, Sanda; Ţaina Arborelui de Myonga, 
eu itustraţiuni. Ed. Cartea Românească, p. 
220, lei 60.

Munte, Aspazia: Luminişuri, poeme, colec
ţia Junimea literarăs Cernăuţi, p. 42, lei 50.

Popa, Ion: Flacăra albă, versuri, tip. Yes- 
tema«i, Sibiu, p. 78, lei 40.

lui afirmării noastre ca stat unitar, 
bazat pe primatul etnic.

Vom analiza starea de fapt exis
tentă, azi în sânul partidului german, 
expresie doar izolat contestată, a pos
tulatelor colectivităţii săseşti.

In sânul amintitului partid s’au 
produs defecţiuni, cari au dus la ur
mătoarele trei fracţiuni: a) Partidul 
german oficial — Deutscherpartei — 
condus de d. Fabricius. b) «Volks- 
partei»-ul (nuanţa hitleristă «a ou- 
trance»), al cărui purtător de cuvânt 
este d. Waldemar Gust şi c) «Biir- 
gerabend» ramură radical-conserva- 
toare, înfiinţată pela 1890 şi care 
gravitează pentru o politică a mime
tismului.

Sciziunea s’a produs anul trecut. 
Datorită unor sugestii «din afară» şi 
a avut drept consecinţă o totală de- 
sorientare a masselor electorale să
seşti, incapabile de discernământ, a- 
tâta vreme cât conducerea centrală 
nu injocţionează.

Dar cauza determinantă a defec- 
ţiunei care aruncă peste bord pro-

VASILE DAMASCHIN

Protopopescu, Dragoş: Fortul 13, Ed. Cu
getarea. P. 290, lei 60.

Treboniu, Virgil: Am doborât un uriaş, 
versuri, pag. 16, lei 20.

Zamfirescu, George Mihail: Sfânta Mare 
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verbiala disciplină cetăţenească a sa
şilor, are un substrat cu alte mobile 
decât al dizidenţelor obişnuite la 
partidele băştinaşe.

Grupul parlamentar german con
dus de d-nii Hans Otto Roth, Beller, 
Kräuter şi Hedricb, aceşti latifun
diari ai sufragiilor săseşti, încearcă, 
anul trecut, o abilă manevră persua
sivă pe lângă d. Fabricius, până a- 
tunci socotit drept duşmanul public 
al oficialităţii săseşti.

Manevra aceasta care a isbutit să 
izoleze pe d. Rudolf Brandsch, per
sonalitate cu apreciabile aderenţe în 
massa electorală săsească şi partizan 
convins al integrării minorităţii ger
mane în politica generală rumâneas- 
că, are un dublu efect-

Intransigenţa d-lui Fabricius este 
dispusă la concesiuni principiale, con
cesiuni cari sfârşesc prin integrala sa 
capitulare, d-sa fiind ales preşedinte 
al partidului german.

Noua calitate oficială îi incumbă 
datorii, cari îl situează la antipodul 
politicii de pernicioasă agitaţie de 
până aci.

«Trădarea» (die Verratung) d-lui 
Fabricius duce în mod reflex la o re- 
acţiune. Această reacţiune se polari
zează în jurul noii organizaţiuni a 
«Volkspartei»-ului, condus de d. W al
demar Gust, care exultă şi astăzi lo
zinca pargermanismului.

O întrebare se pune deci în chip 
firesc. De unde necesitatea stringentă 
a plebiscitului? A  convocării în «corp 
electoral» a saşilor? A negării voite 
fără teama unor consecinţe dezastru
oase a însăşi practicei constituţionale 
rumâneşti?

Răspunsul este mai uşor decât se 
crede.

«Volkspartei»-ul activează intens, 
dar pentru politica lui resurectivă a 
făcut o preţioasă achiziţie în persoana 
d-lui Brandsch şi al câtorva prieteni 
ai săi, al căror dinamism însăşi condu
cerea oficială nu-1 contestă.
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ciale în vigoare. Ediţia II Tipogr. Unite. P. 
605, lei 400.

Lupu, prof. dr. N. G. şi Mircea Petrescu :
Hermalogie clinică. Tip. Marvan, cu planşe 
şi clişee. P. 480, lei 350.

Rădulescu, Vintilă: Carnea în alimentarea 
în timp de pace şi războiu. P. 220, lei 160.

Diverse.

Sârbu-Pop, O livia: Album de cusături ro
mâneşti, în planşe, lei 100.

Reboux, Paul; Don Chihote, Literatură 
pentru copii. Ed. Socec. P. 220, lei 50.

Marin, Sanda: Carte de bucate, prefaţă de 
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Adevărul literar şi artistic, revistă săpt., 
No. 791 din 2 Febr. 1*936. Buc.
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Aurora, rev. săpt., No. 106. Buc.
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Această dizidenţă a «Volkspartei»- 
ului ca şi d. Waldemar Gust dealtfel, 
este larg subvenţionată de oficiile de 
propagandă berlineză.

Avem astfel explicaţia serioasei in- 
filtraţiuni pe care o reprezintă azi în 
massa electorală săsească, gruparea 
sus amintită care a deschis făţiş lupta 
împotriva conducerii oficiale şi a în
dreptarelor politice pe care ea ar vrea 
să le promoveze cu ajutorul sufragii
lor minorităţii germane.

Am face o gravă eroare dacă am 
crede că d. Fabricius a renunţat la 
vechile convingeri hitleriste. Dimpo
trivă.

Plebiscitul dela Sibiu trebuia să 
precipite o lămurire.

Minoritatea germană constituită în 
«corp electoral» urma să elaboreze un 
«Volksprogram» care închidea vechiul 
şovinism teutonizant.

Deşi aparent plebiscitul, ar fi 
vrut să însemne o desavuare a^poliii- 
cei manifest centrifuge a «Volkspar- 
tei»-ului, totuşi sub el se ascunde vo
inţa de a supralicita pe d. Waldemar 
Gust şi în subsidiar pe d. Brandsch.

Dublat de o calitate oficială, având 
girul reprezentanţilor autorizaţi ai 
saşilor, d. Fabricius ar fi isbutit prin 
tentativa sa plebiscitară să provoace 
o confuziune. Aceia, ca' loialitatea sa
şilor nu poate fi pusă la îndoială, deşi 
în realitate orientările politice săseşti 
s’ar fi identificat cu sugestiile Berli
nului, în spre care converg azi printr'o 
fundamentală eroare politică aspira
ţiile minorităţii germane dela noi.

Fără a anticipa asupra perspective
lor cari prin însăşi natura lor, numai 
la strângerea raporturilor dintre au
tohtoni şi saşi nu pot duce, d-nii Wal
demar Gust şi Rudolf Brandsch, au 
grăbit o ieşire din echivoc, lămurire 
care învederează în acelaş timp o ca
pitală greşeală a politicii minorităţii 
germane dela noi.
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